هةلّوصستي شؤىشظصىي ضةسطاو سةبارةت بة جةنظ

defeatism
مةبةست لة خستني شــؤىشظصـــىانــة

    هةلّوصستي شؤىشظصىةكان بةىووي جةنظي سةرمايةداريدا هةميشة ئةوةية كة بة شؤرشي كؤمةّلاّيةتي بةرطةرضي جةنظ بدةنةوة، كة خةبات بكةن دذي بؤرجوازيةكةي " خؤيان" و دةولّةتة نةتةوةييةكةي "خؤيان". لةىووي مصذووييةوة، ئةم هةلّوصستة طصي ئةوترصت خستني شؤىشظصىانة     (defeatism revolutionary )لةبةر ئةوةي كة بة ئاشكرا بانظةوازي ئةوة ئةكات كة ئةبصت طىؤليتاريا خةبات بكات دذي ئةو دوذمنةي كة لة وولآتةكةي "خؤي"داية، ئةبصت كارصك بكات كة ئةو دوذمنة تصك بشكصنصت و تةنيا لةو ىصظةيةشةوةية كة هاوبةشي ئةكات لة يةكصتي شؤىشظصىانةي طىؤليتارياي جيهانيدا، تةنيا لةو ىصظةيةوةية كة شؤىشي طىؤليتاريا ئةتوانصت لةسةر ئاستي جيهاني طةرةبسصنصت.                                                                         

  هةر لة ىةضةلّةكي بزووتنةوةي كرصكارانةوة، بابةتي جةنظ و شؤىش، بابةتي ململانصي نصوان جةنظ و شؤىش، بابةتصكي مةركةزي بووة. بةشصوةيةكي كاريظةر، لةسةردةمي جةنظ و شؤىشداية(مصذووي بةربةرةكانصي نصوان هةردوو جةمسةرةكةمان نيشاني ئةدات)كة ئصمة ئةتوانين زؤر بة ىووني ئةوة ببينين كة كص لةم بةري سةنظةرةكةو كصش لةو بةريةوةيةتي. بةدرصذايي مصذوو هةلّوصست لةسةر جةنظ و شؤىش خالّصكي سةرةكي بووة كة لصوةي طةردة لةىووي ئةو هصز و طارتة جؤراوجؤرانة هةلّمالّراوة كة ناوي خؤيان ناوة شؤىشظصىي(يان سؤشياليستي، ئةناركيستي،كؤمؤنيستي...) وة لةسةرئةنجامدا ناضاري كردوون كة ىووة دذة شؤىشظصىيةكةي خؤيان دووطات بكةنةوة(1) بةوةي كة سوور بن لةسةر ئةوةي كة ئةم جؤرة جةنظانة جةنظصكي بةتةبريرن، جةنظي ئةوةن كة وولآتصكي دياريكراو بؤتة قورباني كةلّةظايي ئةواني تر،كة بلّصن ئةوان دذي جةنظن بةلآّم طشتيواني لة ىزظاركردني ضةند نةتةوةيةك ئةكةن لةبارودؤخصكي دياريكراودا دذي ضةند نةتةوةيةكي تر...                                   

-------------                                                             (1) لةىاستيدا ئةوةي كة لة سالّي 1914 دا سؤشيال ديمؤكراتة ىةسمية ئةوروطيةكان ضوونة بةرةي جةنظي ناسيوناليستيةوة هيض نةبوو جظة لة دووطاتكردنةوةي سروشتي دذة شؤىشظصىيان نةبصت كة زؤر دةمصك بوو ىسواكرابوو لةلايةن تصكؤشةرة شؤىشظصىيةكانةوة.سؤشيال ديمؤكراتةكاني ئةلّةمانيا بةتايبةتي دةمصك بوو سةرظةرمي طشتيواني كردني كردةوة سةربازية ئيمطرياليستيةكاني دةولّةتة"كةيان" بوون لةدةرةوةدا.بةلآم ئةوةي كة لةسالّي 1914دا ىوويداو سيماي بؤرجوازي و ئيمطرياليستي طارتة سؤشياليستةكان بةتةواوي ئاشكرابوو بووة هاوبةشيكةري ئةو ئةفسانةيةي(كة لةلايةن ظروط و طارتة سةنترييستة( centrist )لةذمارة نةهاتوةكانةوة طارصزظاري لصدةكرصت)كة ظواية سؤشيال ديمؤكراسي لةطى سيماي خؤي وةك ىصكخراوصكي طىؤليتاري لةدةستدا.                                                                     
 دذ بةوة، لةىووي تصىوانيني شؤىشظصىيةوة،هيض ظومان لة بةربةرةكانصي نصوان جةنظ و شؤىشدا ني ية. نةطصويست بةوة ئةكات كة ضاوةىصي بةرطابووني جةنظ بين بؤ ئةوةي لة سروشتةكةي تصبظةين، وة نة بة لصكدانةوة جيؤطؤلةتيكةكان كة باوة لةنصو ىؤشنبيرة بؤرجوازيةكاندا، يان لةكةلتووري ىؤذنامةظةري ىؤذنامةيةكي وةك ليمؤن دبلؤماسيدا. ئةو ىصككةوتنانةي نصوان سةركردةكان كة لةذصر ناوي ئاشتيدا مؤرئةكرصت و ئةوة نيشان ئةدات كة كام لا "كةلّةظا"ية و كام لاش "داماو" بايةخصكي ئةوتؤي ني ية. ضونكة وةكو هةموو هةلّوصستة طىؤظراميةكاني تري كؤمؤنيزم، هةلّوصستي شؤىشظصىةكان بةىووي جةنظي نصو دةولّةتة بؤرجوازيةكاندا( يان بةىووي ناسيوناليستةكاندا كة بانظصشةي خودموختاري يان سةربةخؤيي ئةكةن) زؤر سادةو يةكلاكةرةوةية:                                                                      

* شتصك ني ية طصي بووترصت  شةىصكي عادلانة.                                          * شتصك ني ية طصي بووترصت تةنيا جةنظي بةرظري كردن.                                   * هةموو جةنظة ىزظاري كةرة نةتةوةييةكان هةنظاونانة بؤ ئيمطرياليزم( وة ئيمطرياليستيشن).        * هيض كةمطصك ني ية تةنيا ئاشتي خواز بصت و كةمطصكيش تةنيا شةى خواز.                     * هيض كةمطصك ني ية كة تةنيا نوصنةرايةتي وةحشي ظةري و كةمطصكيش نوصنةرايةتي شارستانيةت بكات.                                                                           * كةمطصك ني ية كة زؤر شةىخوازتر بصت لة كةمطةكاني تر.                                   * كةمطصك ني ية كة ديمؤكراسي بصت دذي ديكتاتؤري يان فاشي...وة هةروةها بة طصضةوانةشةوة.      
بةيةكادانةكاني نصوان ئةو هةموو دةربىينانةنة ئةخرصتة ئيش لةلايةن هةردوو كةمطة سةرمايةداريةكةوة بةبص جياوازي بةمةبةستي خؤ ئامادةكردن بؤ جةنظةكةيان(2).                                           

هةلوصستي هةر لةكؤنةوةي ( كلاسيكي) شؤىشظصىةكان وابووة كة دذايةتي هةموو جؤرة جةنظصكي نصو دةولّةتة نةتةوةييةكان بكةن بة هةموو توانايةكيانةوة.ئةوةش لةو خةيالّة (ئايدياية)وة نةهاتووة كة ضؤن ئارةزوو ئةكةن جيهان وابصت، ئةو "ئايديايةي" كةخالّي هاوبةشي ئاشتي خوازةكان طصك دصنصت، ئةوانةي كة بةناوي ئاشتي ناوخؤييةوة، بص ظومان خؤيان لةم يان لةو كةمطي سةرمايةداريدا ئةبيننةوة، كة هصزة          ----------                                                               (2) لصرةدا ئصمة تةنيا هةلّوصستةكانمان دةست نيشان ئةكةين،بةبص مناقةشةكردن و ىوونكردنةوةيان.ئةوةي كة مةبةستصتي ئاظاداري ىوونكردنةوةكانمان بصت لةسةر ئةو ىاستي يةي كة هةموو جةنظصكي ىزظاري كةري نةتةوةيي جةنظصكي ئيمطرياليستي ية، يان لةسةر ئةوةي كة ئاشتي بةشصكة لة جةنظ، ئةوانةي كة ئةيانةوصت بزانن بؤضي ئصمة ئةوة ىةت ئةكةينة وة كة طشتيواني لة كةمطي ديمؤكراسي دذي كةمطي ديكتاتؤري يان فاشي بكةين، سةرنجيان ىائةكصشين بؤ بابةتةكاني ناو بلآوكراوة سةنترالّيةكةمان كة هةية. بؤ ئاظاداربوون لة نووسراوةكانمان لةسةر ئةو بابةتانةو لةوةي كة ضؤن و لة ض  ذمارةيةكدا بلآوكراونةتةوة، طصشنياري ئةوة ئةكةين كة ىصنومايي ئةو دةستنيشان كردنةي سةرخالّي بلآوكراوةكانمان بكةن كة هةن ،وة لةسةر داوا طصتان ئةظةيةنين.                                                                          

سروشتيةكةيان مؤر ئةكةن وةك بةرظري كةراني "ئاشتي لة ظؤىستان". بة طصضةوانةوة، ئةو هةلّوصستةيان لة بةرذةوةندية مادديةكاني طىؤليتارياوة هاتووة، لةو واقعةوة هاتووة كة دوذمنايةتية ظشتيةكةي طىؤليتاريا بةسةرماية ئةوة ني ية كة بةرهةلّستي ئةم يان ئةو دةستةي بؤرجوازي بكات بةظوصرةي سياسةتة حكومةتةكانيان لةو كاتةدا، بةلّكو ىووبةىووبوونةوةي هةموو بؤرجوازيةكانة، جا هةض سياسةتصكيان هةبصت. دوذمنايةتي بةكردةوةمان بةىووي هةموو جةنظة نصو دةولّةتيةكاندا بةر ئةنجامي حةتمي ئةو واقعةية كة بةرذةوةنديةكانمان دذ بة بؤرجوازية كان ني ية لةبةر ئةوةي كة "فاشين" يان " ديمؤكراسين"، ىاست ىةون يان ضةط ىةو، ئيمطرياليستي ناسيوناليستين يان ناسيوناليستي ئيمطرياليستين، بةلّكو بص ئةم لاو ئةولا و زؤر بة سادةيي لةبةر ئةوةية كة بؤرجوازين. هةلّوصستمان بةرئةنجامي ئةو ىاستي ية بص ظومانةية كة: لةنصوان ضةوسصنةرو ضةوساوةدا هيض جؤرة يةكصتيةك ممكن ني ية ئةظةر خزمةت بةلايةني يةكةم نةكات. هةض بةرةكردنةوةيةك يان ىةخنة ظرتنصكي لايةنظيري كةرانة بةكةمطصك دذي كةمطصكي تر خزمةت كردنة بة بؤرجوازيةت دذي طىؤليتاريا.                                                                            

 هيض  ظومان لةوة ني ية كة هةر ضينصك بةظوصرةي بةرذةوةنديةكاني و طىؤظرامة بنةىةتيةكاني هةلّ ئةسوىصت. سةرماية هيض ني ية جظة لة كؤمةلّة سةرمايةيةك كة ىووبةىووي يةك بوونةتةوة.سةرماية خؤي جةنظي نصوان سةرمايةكاني لةخؤيدا هةلّظرتووة، هةر لةبةر ئةوةشة، كة بص سص و دوو، هةموو دةستة بؤرجوازيةكان، جا هةر ضيةكيش بلّصن، بةشدارن لةىصظايةك لة ىصظاكانةوة لة جةنظة بازرظاني و سةربازيةكاندا كة بةتةواوي لةناخي سروشتي بةها(ثاليؤ)وة هةلّ ئةقولّصت لة ململانصصدا بةرامبةر بة بةهاكاني تر بؤ ئةوةي بةهايةتي(قيمةتي) خؤي بةردةوامي طص بدات.                            

 هةر بةهةمان شصوة، طىؤليتاريا ئةتوانصت وةكو ضين هةلّ سووىصت كاتصك كة بةرطةرضي ئةوة ئةداتةوة كة ببصت بة خؤراكي  جةنظة نةتةوةييةكان. مةسةلةكةي ئةوةني ية كة شتصك لةو شتانة هةلّبذصرصت كة لة تواناداية بكرصت، بةلّكو بوونةكةيةتي وةكو ضين : كة هيض بةرذةوةنديةكي بةشي يان ناوضةيي ني ية كة بةرظري لصبكات بةىووي طىؤليتارياكاني تردا ـــ تةواو بة طصضةوانةوةي ئةوةوة، هةموو دةستةيةكي طىؤليتاريا ، جا ئيتر كردةوة ضينايةتيةكةي دذ بة سةرماية هةر ضةندصكيش دياري كراوبصت، بة شمولي خستنة ىووي بةرذةوةندي مرؤثايةتي دذي هةموو جةنظةكان لةخؤظرتووة.                               

ئةتوانرصت بةرطةرضي ئةم هةلّوصستةمان بدرصتةوة بةوةي كة بووترصت لة زؤربةي جةنظة نةتةوةييةكاندا طىؤليتارياكان بةشدارن و طشتيواني كةرن لةم يان لةو كةمط. ئةمة ىاستة، بةلآم لةو كاتانةدا ئةو طىؤليتاريايانة نابزوصن بةظوصرةي بةرذةوةنديةكاني خؤيان، بةلّكو بةبص ظومان بةطصي ئايديؤلؤجياي زالّي ضيني زالّ هةلّ ئةسوىصن. نابزوصن وةك ضينصكي جيهاني، بةلّكو وةكو بارووتي بؤرجوازيةت. ئةوان هةلّناسووىصن وةك ضينصكي شؤىشظصى،بةلّكو خؤيان ىةت ئةكةنةوة وةكو ضين و ئةلكصن بة خةلّكةوة ،بة نةتةوةوة، بةو شتةوة كة زؤر طصضةوانةية بة طىؤليتاريا(كة "وولآتي ني ية"). جةنظي بؤرجوازي، بةلايةنة جةماوةري و ظةليةكةشيةوة( بؤ نموونة لة ناوبراو بة جةنظي جيهاني "دووهةم"دا)،بةىاستةو خؤيي تواندنةوةي طىؤليتارياية،تواندنةوةي تاكة بكةري(subject very )شؤىشة،بة قازانجي سةرماية. لةبةر ئةوةية كة، جظة لة تةكانةكاني بةرذةوةندية تايبةتيةكاني هةر سةرمايةدارصك، هةر دةستةيةكي بؤرجوازي لة جةنظي بازرظاني و دواتريش سةربازي دا، سةرماية بةسةرتاطايي بةرذةوةنديةكي بابةتي هةية لة جةنظدا: كة ئةويش تصكشكاندني ظرنظترين بكةري شؤىشة، لةناوبردني ، لةهةندص كاتدا بؤ ماوةيةكي مصذوويي دوورو درصذي، كؤمؤنيزمة وةك هصزصك.                                        

 لةبةربةرةكانص بةىووي ئةو لةناوبردنةدا، طةرةسةندني طىؤليتاريا وةك ضينصك لةذيان خؤيةوة دةست طصدةكات. خةباتةكةمان بةشصوةيةكي ئؤرظانيكي، دصتةئاراوة لةظةلّ سةرهةلّداني بوونةكةماندا وةكو ضينصك، بة بةربةرةكانصمان، هةر لة لةدايك بوونمانةوة، لةظةلّ خاوةندارصتي تايبةت، سةرماية و دةولّةتدا. هةر لةبةرئةوةشة كة هةلّوصستةكانمان، وةكو هةموو طىؤليتاريا شؤىشظصىة ىصكخراوةكاني تر، هةرظيز لةو ئيعتبارةوة سةرهةلّنادات كة كةمطةكان ضي ئةلّصن، بةلّكو لة ناىةزايةتي ية هةميشةييةكةمانةوةية بةىووي ضةوساندنةوةدا، بةىووي ئةو بارة نامرؤثايةتيةي ذياندا كة سيستةمةكة سةطاندوويةتي بةسةرمانداو لة جةنظةكاندا ئةظاتة لووتكة نامرؤثايةتيةكةي.                                              

لةبةر ئةوةي كة جةنظ جةوهةري ئةم كؤمةلّظايةية، لةبةر ئةوةي كة سةرماية ناتوانصت بذي بةبص دةوراني جةنظ،وة سووىي ذياني وةستاوة لةسةر تصكداني سةركةوتوانةي هصزة بةرهةم هصنةرةكان، لةبةر ئةوة هةلّوصستي ىاديكالّي و بنةىةتي بةرامبةر بةجةنظ تةنيا هةلّوصستي شؤىشظصىي ية. تةنها شؤىشي كؤمةلآيةتي ية كة بةحةتمي كؤتايي بةجةنظ دصنصت ، بؤ هةتاهةتايي.                              

هةر ئةوةشة واي كردووة كة بانظةوازي شؤىشظصىةكان بةىووي جةنظدا هةميشة ئةوةبصت كة:   "جةنظي ئيمطرياليزمي بكةرة جةنظصكي كؤمةلآيةتي بؤ شؤىشصكي جيهاني". هةرضؤنصك بصت بةهؤي دابىانةوة ئةم دروشمة لةىووي مصذوويي يةوة بة كةم و كورتي دةركةوتووة، ضونكة ماناي بةكردةوةي ناىةزايةتي ىاستةقينة بةرامبةر بة جةنظ و بة سةرمايةي ئينتةرناسيوناليستي ئةوةية كة بةربةرةكانصيةكي بةربلآو طيادةبكرصت بةىووي هةموو ئةو بؤرجوازيةت و دةولّةتانةدا، لة هةموو كةمطةكان(بةرةكان)دا، كة لةخؤئامادةكردندان بؤ جةنظ. ئةم بةربةرةكانص ية دةستوةشاندنصكي زؤر بةكردةوةية دذي جةنظ، بؤية،بؤ بةرطصظرتني، بؤرجوازيت ئاظاداري ئةوةية كة ضؤن هةظبة تيرؤريستيةكةي دةولّةتةكةي بةكاربصنصت بؤ سةطاندني ئامادةظيري و طةيوةست بوون بةجةنظةوة: " دةولّةتي جةنظ"، ضؤنيةتي مامةلّةكردني طؤليس، ظشتي كردنةوةي ضاودصري بلآوكراوةكان، ئامادةظيري ظشتي، خستنةئيشي فاشيزمي ناسيوناليزم( ىةظةزطةرستي، ىق بةرامبةر بة بصظانة، دةستةظةري ديني)، داطلّؤسيني شؤىشظصىةكان و تاوانباركردنيان بة طشتظيري كةري كةمطي دوذمن ــ تاوان باركردنيان بةوةي كة جاسووسن ، يان نةكا ببن بة جاسووس، يان هةستن بة " تاواني ظةورة" ــ هتد(3). لةو بارودؤخةدا،  ------------                                                              (3) ئةتوانين ئةوةش بخةينةسةري كة بؤمباباراني ئةو ناوضانة بةتةواوي ئةكرصت كة هةلآتووةكاني تيا كؤبوونةتةوة ( بىوانة نووسراوةكانمان لةسةر خةباتي ضينايةتي لة عصراقدا)، يان ئةو شارو لادصيانة ىائةمالّرصن كة طشتيواني لةجةنظ ناكةن.                             

ىاظةياندني دذايةتيكردني جةنظ و دذايةتيكردني بؤرجوازيةت بةظشتي ، بةبص هةلّسان بة ضالاكيةكي كؤنكرصتي دذ بةو بةرزبوونةوةية لة ضةوساندنةوة كة هةموو جةنظصك ماتؤىيةتي ئةوة تةنيا شصوةيةكي سادةي باوة لة طىوطاظةندةضصتي، نةك ئاراستةيةكي شؤىشظصىي بؤ هةلّسوىان. لةكردةوةدا، جةنظي بؤرجوازيةت خؤي ئةسةطصنصت بةر لةهةموو شتصكي تر وةك جةنظي دةولّةتصك دذي طىؤليتارياكةي"خؤي"، بة واتايةكي تر دذي طىؤليتاريا لةو وولآتةدا، مل كةض كردنيةتي، ظوشيني كةمايةتية شؤىشظصىةكان و ظصذ كردنيانة بة طصشكةوتن خوازي و ىةوانةكردنيانة بؤ ناو جةنظي بؤرجوازيةت. مةبةست لصرةدا ئةوةية كة بووترصت بواري تياني ية،و هيض خيلافصكيش هةلّناظرصت، و هةر ئةبصت ئةو واقيعة بظرينةبةر كة " دوذمن لةناو وولآتةكةي خؤمانداية"، كة ئةويش " بؤرجوازيةكةي خؤمانة"،   "دةولّةتةكةي خؤمانة". لةىصي خةباتي خستني بؤرجوازيةكةي "خؤيةوةيةتي"، دةولّةتةكةي "خؤيةوةيةتي" كة طىؤليتاريا بةىاستي هاوبةشيةكي ئينتةرناسيوناليستي ئةكات لةشؤىشي جيهاني دا. يان زياتر لة بؤضووني جيهاني يةوة بووترصت، شؤىشي جيهاني بةىصك و ىةواني ظةلإلّةئةبصت لة ظشتي بوونةوةي ديفيتيزمي شؤىشظصىي طىؤليتارياي جيهاندا. جظةلةوةش، طىؤليتاريا"لةناو" ئةم يان ئةو وولإتةدا(4) نة ئةتوانصت تف و نةعلةتي ضينايةتي بكات لةبؤرجوازيةكةي"خؤي"و دةولّةتةكةي"خؤي"، وة نةئةشتوانص دةستي هاوخةباتي درصذكات بؤ براو خوشكة ضينايةتيةكةي لة " كةمطةكةي ئةولا"، كة ئةوانيش هةر وةكو ئةم لة جةنظدان لةظةلّ بؤرجوازيةكةي"خؤيان" و دةولّةتةكةي"خؤيان"دا، بةبص هةستان بةئةنجامداني      "كردةوةيةكي تاوانبارانةي بةرز"، بةبص هاوبةشي كردن لة خستني "سوطاكةي خؤي"دا، بةبص هةستانصكي بةربلآو بة دامالّيني سوطا لة" وولإتةكةي خؤي"دا. با درصذةي طص بةين و بلّصين كة، ديفيتيزمي شؤىشظصىي خؤي ئةسةطصنصت نةك تةنيا بة برايةتي نصو بةرةكاني شةى لةظةلّ سةربازةكاني(طىؤليتاريا لةبةرظي سةربازي دا) "كةمطةكةي ئةوبةر"دا ( ئةو تاكة ديمةنةي كة سةنتريزميةكان( centrism) خؤشحالّ ئةكات)، بةلّكو هةروةها بة خةباتكردني طتةوي تصكشكاندني سوطاكةي "خؤي".                                                      

بةمصذوويي، ديسانةوة شؤىشظصىةكان خؤيان لة سةنتريزميةكان جياكردؤتةوة بةوةي كة داواي ىصكخراوي سةربةخؤي سةربازةكان دذي ئةفسةرةكان ئةكةن، داواي ىابةرايةتيةك ئةكةن كة ىؤلّي كاريظةر ببينصت لة تصكشكاندني سوطادا، بانظةوازي كوشتني "ئةفسةرةكاني خؤتان"دةكةن (وة بة ضالاكانة خةبات ئةكةن بؤ هصنانةدي بةكردةوةي ئةوة)، بؤ بةىاستي وةرظصىاني ىق و كينة لة"دوذمني دةرةوة" و كردني بةظذ "ئةفسةرةكاني وولإتةكةدا".                                                                     

لةىاستيدا ئةزموونةكاني جةنظ و شؤىش، بةتايبةتي ئةزموونة ضةسطاوةكاني ناوبراو بة جةنظي جيهاني "يةكةم"، ئةو بوارةمان بؤ ئةىةخسصنصت كة ئةو خالّة ببىصنينةوة كة بانظصشة بؤ خةباتي شؤىشظصىي دذي جةنظي بؤرجوازي لةسةرتاطايدا ناتةواو و بةكردةوة سةنتريستي ية ئةظةر هاوشان نةبصت لةظةلّ     
    ----------

 (4) ظوماني تياني ية كة هةميشة لة ىووي طىؤظرامي يةوة ىاستر واية كة بووترصت طىؤليتارياي"جيهاني" لةم يان لةو وولإتة"دا"، بةلإم، بةهؤي سيماي تةسكي زماني زالّةوة، ئةمة زؤر جار ئةبصتة ئالّؤزكردني دةربىينةكة: بؤية بةدةر لةو دةربىينةي كة ناضارين بةكاري بصنين، طصويستة ئةوة زؤر ئاشكرابصت كة ئصمة هةميشة مةبةستمان لة طىؤليتارياي جيهاني ية لةم يان لةو ناوضة،يان وولإتة"دا".      كردةوةيةكي بةرجةستةدا، واتة ظةر بةئاشكرا خةبات نةكات دذي بؤرجوازيةكةي"خؤي" و  بؤ خستني دةولّةتةكةي"خؤي". ضونكة مةبةست لة" جةنظي دذي بصظانة"، لةهةموو حالّةتةكاندا و لةسةرو  هةموو شتصكي ترةوة، " جةنظة دذي طىؤليتاريا "  لةناو ئةو وولآتة خؤي دا. لةىاستي دا هةستان بة ىووبةىووبوونةويةكي بةكردةوةي ئةو ئامادةباشي ية ظشتيةي كة لةلايةن بةرةيةكي بؤرجوازيةوة يان دةولّتصكي ناسيوناليستي يةوة سةركردايةتي ئةكرصت، بة خةباتكردن دذي هةموو بؤرجوازيةت بةهةموو شصوةكانيانةوة،يان بانظصشةكردن بؤ "خةباتي شؤىشظصىي دذي جةنظ"، بةبص ظرتنةبةري كردارصكي ضةسطاو بؤ بةزاندني(خستني) وولإتةكةي "خؤت" ئةوة خؤخزاندنة ناو مةيداني طصشكةوتن خوازي و  خةريك بوونة بة ظةمةي دةمارظيري شؤفينيستيةوة.                                              

لةدةوراني ئةوةي كة ناو ئةبرصت بة جةنظي جيهاني يةكةم دا، ناوةندي(سةنتةري) نصونةتةوايةتي دووهةم (لة ناىةزايةتيدا بةرامبةر بة بالّي ىاستي كة خؤي وةك " بةرظري كةري نةتةوةيي" ىاظةياند) ئةيووت ظواية بة شؤىش ىووبةىووي جةنظ ئةبينةوة و دروشمة ىاديكاّليةكاني تا ئةظات بة "جةنظ بةىووي جةنظ" داي  بةرزدةكردةوة. بةلإم، هةر لةهةمان كاتدا، بانظصشةكاني ديفيتيزمي شؤىشظصىي بةرطةرض ئةدايةوةو ( هةر وةك هةموو ئةفسةرةكاني سووطا) ئةيووت ئةوة خزمةتكردنة بة دوذمني نةتةوةيي، سةرئةنجام واي لصهات كة ببصتة ئامادةكةري دروشمةكاني وةك" نة سةركوتن و نة ذصركةوتن".                        

نابصت هةرظيز ئةوة لةياد بكةين كة هيض لايةنصكي بؤرجوازي هيض كاتصك نةيوتووة كة من جةنظخوازم، هةموويان ئةلّصن كة ئةوان لةجةنظدان بؤ ئاشتي، وة ئةفسةرةكانيش خؤيان زؤر ضاك ئةوةيان لا ىوونة كة ئةو ئاشتي ية هيض ني ية جظة لة ضةكصكي بنةىةتي جةنظ خؤي نةبصت.كاتصك سؤشيال دصمؤكراتةكاني، وةك ئي. دةيثد، دةنظي دا بؤ جةنظ كردن(6)، بةناوي جةنظةوة نةيكرد، بةلّكو بةناوي ئاشتي يةوة و بؤ "بةرظرتن بة ىووخان" كردي. ئةوةتا لصرةدا ئي.دةيثد تةبريري دةنظدانةكي خؤي  ئةكات بةوةي كة " مةبةستمان لة دةنظدانةكةمان لة ضواري ئؤظست دا : بؤ جةنظ ني ية بةلّكو دذي كةوتنة". ئةوة ئاشكراية بةىووي جةنظصكدا كة خؤي دائةكوتصت وةكو جةنظي نصوان طىؤليتارياو دةولّةتة" كةي خؤي "، هةلّوصستي كلاسيكي سؤشياليزمي بؤرجوازي كة خؤي لة " نة سةركةوتن و نة بةزين"دا دةرئةبىصت، ئةبصتة طةكخستن و نا ىصكخراوبووني طىؤليتارياو يارمةتي دةري جلّةوظرتني ىووةو قةسابخانة.لينيــن لةسةر بنةماي ئةو بابةتة هةستا بة كؤكردنةوةي "ضةطي كؤمؤنيستي ئينتةرناسيوناليستي "  ئةوانةي كة دذايةتي هةلّوصستة سةنتريستيةكانيان ئةكرد كة بالّي بةسةر كؤنفرانسة      --------------                                                         (6)دةنظدانة ناودارةكةي سؤشيال ديمؤكراتةكان بؤ ىةسيدي جةنظ( سةرةىاي ئةو هةموو هةراو هؤريايةي كة لةسةريةتي) هيض نةبوو جظة لة بةشة ىةمزيةكةي كردةوة ظشتي يةكةيان نةبصت كة مةبةستةكةي تصكشكاندني طىؤليتارياو بردني بوو بؤ قةسابي كردن. ظصذاوةكة ئةو بىوايةشي ظرتبؤوة كة ئةو دةنظدانة بةرهةمي حةتمي جةنظةكة بوو كة لةىاستيدا ئةو دةنظدانة هيض نةبوو جظة لة تاوتوصكردنصكي طارلةمانيانةي ئةو كردةوة زؤر زؤر طان و بةرينة نةبصت كة زؤر دةمصك بوو ئيشي طصئةكرا. وةك مالّي كردني طىؤليتارياكان تائةو ىادةيةي كة ىازي بوون بكوذن و بكوذرصن بة بةرذةوةندي بؤرجوازيةت.بائةوةش بووترصت، لةبةر ئةوةي كة سؤشيال ديمؤكراتةكان خؤيان هةميشة ئةو دةنظدانةيان ئالّؤزكردووة خؤشة كة لةزماني خؤيانةوة تةبريركردنةكةيان بؤ ئةو دةنظدانة بهصنرصتةوة.                                       

ئينتةرناسيوناليستيةكاني (كينتــالّ و زيميـروالّ)دا كصشابوو. بةدةر لة كةسايةتي طةرستي، وة لةظةلّ هةموو ئةو ىةخنانةشدا كة ظرتوومانة لة لينين، ئصمة هيض سلّ ناكةينةوة لةوةي كة ئةو سالآنةي بة نموونة بصنينةوة كة بة شصوةيةكي كاريظةر هةستا بةخستنةىووي ئةو ىةخنانةي كة لةلايةن شؤىشظصىةكانةوة هةبوو، وة بةكردةوة،كةوتة دذايةتي كردني سةنتريزمي سؤشيال ديمؤكراتي:                                     " ْْ, خةباتي شؤىشظصىي دذ بة جةنظ , تةنيا لافيتةيةكي طووضة بةبص ئةو ناوةىؤكةي كة طالّةوانةكاني نصونةتةوايةتي دووهةم ظةرضي لةسةرةوة تا خوارةوة طسطؤىن ئةلّصن ئصمة تصناظةين لةضالاكية شؤىشظصىية كاني دذ بة حكومةت   لة سةردةماني جةنظدا.كة تةنيا ساتصك بيركردنةوة بةسة بؤ تصظةيشتن لصي. كة،لةسةردةماني جةنظدا، ضالاكي شؤىشظصىي دذي حكومةت ماناي واية بصظومان و بةدلّنياييةوة نةك تةنيا خستني حكومةتةكةت مةبةست بصت بةلّكو بةشصوةيةكي ضالاكانةش هاوبةشي بكةيت لةو خستنةدا...                                                                        

لةسةردةماني جةنظدا، شؤىش بريتي ية لة جةنظصكي ئةهلي، لةسةرصكةوة، ظوصزانةوةي جةنظي نصوان حكومةتةكان بؤ جةنظصكي ئةهلي ئاسانة لةىصي لةناوبردنصكي سةربازيانةي      (بة"ىووخاني") حكومةتةكان، وة لةسةرصكي ترةوة، بةشصوةيةكي طراكتيكي  لةتوانادا ني ية كة بةشداري بكرصت لةو ظوصزانةوةيةدا ئةظةر نةتةوصت بةشداري بكةيت لةهةمان كاتدا لةىووخاندندا... كاتصك كة شؤفينيستةكان ( لةبابةتي كؤميتةي ىصكخراوةيي و دةستةكاني ضيجادزي) "بانظصشةي" ىوخاندن ىةت ئةكةنةوة تةنيا لةبةر ئةوةية تاكة بانظةوازصكة كة بةىصظايةكي بةسةرئةنجام داواي ضالاكيةشؤىشظصىيةكان ئةكات دذي حكومةتةكةي خؤي لةكاتي جةنظدا.ضونكة، ئةظةر ضالاكي شؤىشظصىي نةبصت، هةزارةها دةربىيني هةرة-شؤىشظصىي لةسةر خةبات"دذي جةنظ و بارودؤخ و هتد... هيض بايةخصكي نابصت".دوذمنةكاني بانظصشةي ىوخاندن بةىووني و سادةيي لةسةر خؤيان ئةترسن لةبةرئةوةي ناتوانن ئةو ىاستية طشت ظوص بخةن كة بةىةضةلّةك طةيوةنديةكي نةطساو هةية لةنصوان ظصرةشصوصني شؤىشظصىي و طصويستي بةشداري كردن لةىووخاندندا...ئةوةي كة بةرظري لة بانظصشةي "نة سةركةوتن و نةىووخاندن" ئةكات شؤفينيستين بةئاظابن يان بص ئاظا.لةباشترين حالّةتدا، ئةوانة ووردة بؤرذوايةكي ىازيكةرن بةلآم، لةهةموو سةرةكانةوة، ئةوانة دوذمني سياسةتي طىؤليتاريان، طارتيزانصكي حكومةتة لةئارادابووةكان و ضيني سةروةري لةئارادابوون...(7).                             

ئةتوانين لصرةدا ئةوة ببينين كة ديفيتيزمي شؤىشظصىي ( واتة بة شؤىشي كؤمةلآيةتي دذايةتي كردني جةنظ)، ئةو هةلّوصستة ضةسطاوةي كة شؤىشظصىةكان هةميشة ظرتوويانةتةبةر، بة هيض شصوةيةك لة خةملآندنصكي ئايديؤلؤجيانةي سياسةتي ئةم يان ئةو فراكشنــي بؤرجوازيةوة نةهاتووة بةلّكو لة ناخي طىؤليتارياوة هةلّقولآوة ،لة طصويستية جةوهةريةكانيةوة هاتووة.لة سةرئةنجامدا، خةباتي طىؤليتاريا، ظشتي يةتي ناوةىؤكة طىؤظراماتيةكاني شؤىشي كؤمؤنيستي لة خةباتي دذي ضةوساندنةوةوة هةلئةقولّصت.              -----------                                                                (7) لينين لة " سةبارةت بة ىووخاندني حكومةتي خؤيي لة جةنظي ئيمطرياليستي دا"، سؤشيال ــ ديمؤكراتي، ذمارة 43   (26 جولاي 1915).                                                                                       

ئةوة شتصكي زؤر سروشتي ية كة كاتصك  طىؤليتاريا ىووبةىووي جةنظ ئةبصتةوة نةك تةنيا واز لة خةباتي هةميشةيي دذي ضةوساندنةوة ناهصنصت( خةباتي دذي سةرؤكةكان"ي خؤي"، دذي بؤرجوازيةكة"ي خؤي"، دذي نةقابةكة"ي خؤي"، دذي حكومةتةكة"ي خؤي")بةلّكو توندوتيذ تري ئةكات ضونكة جةنظ هةميشة ئةوةي لةخؤظرتووة كة باري ضةوساندنةوة و بةظشتي سةرتاطاي باري ذيان (وة باري خةبات) خراطتر ئةكات. هةر هةمان بؤرجوازيةكانن، هةمان نةقابيةكانن، هةمان سياسيةكان و سةرؤكةكانن كة، بةبص جياوازي، هةولّي ئةوة ئةدةن كة طىؤليتاريا ئةو باري ذيانة طشت ظوص بخات و خةريك بصت بة قورباني داني زياتر، ئيشي زياتر بة كرصيةكي كةمتر،وة ضةندةها شتي تر، بةظوصرةي ناوضةكةو بارودؤخةكة، كة هةر لة كؤكردنةوةي تةبةىوعات بؤ بةرةكان تا ئةظات بة بىيارة وةزاريةكان لةسةر سةطاندني ىؤذاني كرصكاري بةبص كرص وة داشكاندني بىصك لةكرصي مانظانة بؤ بةشداري كردن لةخةرجي جةنظي    "نةتةوة"دا ( سةدام حسين لة هةندص كاتدا توانيويةتي كة ئيشي بص كرص بةمانظيش بسةطصنصت بؤ خةرجي داني جةنظةكةي!).لةم بارودؤخةدا، كة ناسيوناليستةكان طةلاماري طىؤليتاريا ئةدةن، سةنتريستةكان هةولّ ئةدةن كة خةباتي دةست بةجصي شؤىشظصىي لاوازبكةن(8)دذ بةو بةشانةي بؤرجوازي كةىاستةوخؤ خةريكي سةطاندني قورباني دانةكاني جةنظن. بؤ ئةنجامداني ئةوةش ئةوان هيض دوودلّ نيين لةوةي كةدروشمة ناىؤشنةكان بةرزكةنةوة لةسةر ئةوةي كة ئةوان بةظشتي موتةفيقن لةسةر ئةوةي كة بة شؤىش وةلآمي جةنظ بدةنةوة، بةلآم موتةفيق نين لةسةر ئةوةي كة كارصك بكرصت بكةوينة دةست" دوذمني وولآت"، لةسةر ئةوةي كة خةباتي دذي سةرمايةداري بةظشتي طصويستي بة ديفيتيزمي شؤىشظصىي سةرتاطايي هةية ضونكة هةموو بةشةكاني سةرماية وةك يةكن(9).ئا لةو ساتانةداية بةتايبةتي كة سيماي هةض خةباتصكي ىاستةوخؤي دذي ضةوساندنةوة وةك تصكداني هصزي نةتةوةيي خؤي ئةنووصنصت وة كة خةباتي شؤىشظصىي ئةبصتة طصويستيةكي حةتمي بؤ دابينكردني طارويةنان ئيتر هةلّوصستة ظونجاوةكان بؤ سةنتريزمةكان( ئةو هةلّوصستانةي كة لة هةلّوصستة كلاسيكي ية بصلايةنةكاني بؤرجوازي ئةضصت كةكؤمةلّصك هةراوهورياي بانظةوازي دذي جةنظ و بؤ شؤىش بةدواي خؤيدا ىائةكصشصت)جصي خؤي ئةظرصت وةك دوا سةنظةري دذي شؤىش.                                                               
------------                                                               (8) ظروطةكةمان هةميشة بةرطةرضي ئةوجياكردنةوةيةي داوةتةوة كة سؤشيال ديمؤكراتي ئةيكات لةنصوان خةباتي ئابووري و خةباتي سياسي دا، لةنصوان خةباتي دةست بةجص و خةباتي مصذوويي دا. ئةو جياكردنةوةيةي كة هةميشة كؤتايي دصت بة داىشتني ئةو طىؤظرامانةي كةىؤلّي ناوةندي يان طرد ئةبينن.ئةم بةرطةرضدانةوةيةمان بص ظومان بؤظشت حالّةتةكانة بةلآم بةتايبةتي لة كاتةكاني جةنظدا، كة هةولّةكان و ئامادةبووني ظشتي لةئاراداية، ىاظةياندنةكةمان ئةبصتة بةلّظةيةكي كؤمةلآيةتي و ىاستةوخؤ ديارة.لةىاستي دا، لةم كاتانةداية،كة هةموو خةباتصكي ئابووري طىؤليتاريا لصدانة لة بازووي جةنظي نةتةوةيي، هةموو خةباتصكي دةست بةجصي دذي ضةوساندنةوة سيماي جةنظي دذي دةولّةت ئةظرصتةخؤي.ئيتر خةباتي طىؤليتاريا ىاستةوخؤ خةباتصكي شؤىشظصىي ية.         

 (9) بص ظومان هةموو بةشةكاني بؤرجوازي وةك يةك دوذمني طىؤليتاريان. بةلآم كصشةي ئةم دةربىينة لةو بصنةوبةردةيةداية كة لةدةورصتي و ئةبصتة طةكخستني ئةو تاكة خةباتةي كةئةتوانرصت بكرصت:خةباتصكي طتةو دذي ئةو بؤرجوازي و دةولّةتةي كة ئةي ضةوسصنصتةوة، كة ظورزي جةنظي نةتةويي هةلّظرتووةو ئةيوةشصنصت.سةرةىاي ئةوةش، بؤ طىؤليتاريا، تةنها ىصظةيةك كة برةو بة هصزةكةي و خةباتةكةي بدات لةهةمان كاتدا دذي بؤرجوازي كةمطةكة ئةولا و دذي سةرماية بةظشتي، ئةوةية كة هصزي خؤي بنيات بنصت، كة تؤزصكي تر دصينة سةري، لة ىصي خستنصكي شؤىشظصىانةي "سوطاكةي خؤي" و ظشتي كردنةوةي ىاطةىينةوة.               
لةهةموو جةنظصكدا ىصذةي ضةوساندنةوةي طىؤليتاريا بةشصوةيةكي ىاستةوخؤ بةرزئةبصتةوة وة بارودؤخةكاني بوونةكةي بؤظةن ئةكات بةهؤي تصكضوونةوة، بةهؤي نةبووني و، سةرةىاي ئةوةش، بةهؤي ئةو ناوةىؤكةي كة هةموو جةنظصك لةخؤي ظرتووة: شالآوةكاني تيرؤريزمي دةولّةت بؤ قةناعةت طصكردني طىؤليتارياكان كة بكوذن و بكوذرصن لة بةرةكان دا.                                        

بؤية هةلّوصستةكاني خةباتكردن دذي بؤرجوازيةكة"ي خؤت"، شةىكردن بؤ خستني كةمطة ناسيوناليستة  (ئيمطرياليستة) كة"ي خؤت" شتصك ني ية كة هصنرابصتة ناو، يان طصشكةش كرابصت، بة بزووتنةوةكة لةلايةن شؤىشظصىةكانةوة. بةلّكو سةرئةنجامي طةرةسةندنصكي بالآي خةباتة دذي ضةوساندنةوة كة بةدرصذاي جةنظ بازصكي نةوعيانةي دىندانة ئةدات. جياكردنةوةي نصوان ئابووري و سياسي كة هةولّصكة بؤ هةلّخةلّةتاندني  طىؤليتارياو وة وا ديارة كة جؤرة واقيعيةتصكي هةية لةسةردةمي ئاشتي دا بةكردةوة لةناو ئةضصت لةسةردةمي جةنظدا.ئةو خةيالّةي كة ئةلّصت بةرظري لة باري ئابووري طىؤليتاريا ئةكةين بةبص بةشداري كردن لة سياسةتدا تصك ئةشكصت. هةموو ضالاكيةكي طىؤليتاريا بؤ بةرظري كردن لة بةرذةوةندية جةوهةريةكاني ىووبةىووي سياسيةكاني دةولّةتةكة"ي خؤي" ئةكاتةوة. لةسةردةمي جةنظدا خةباتي "ئابووري" طىؤليتاريا ىاستةوخؤ خةباتصكي ىووخصنةرة.  ىاستةوخؤ خةباتصكي شؤىشظصىي ية. ديفيتيزمي شؤىشظصىي ئةبصتة مةسةلةي ذيان و مردن بؤ طىؤليتاريا. هةض ضالاكيةك كة بةطصي بةرذةوةنديةكاني طىؤليتاريا بكرصت ئةضصت بةرةو خستني دةولّةتةكة"ي خؤي" وة، هةر وةك لينين ووتوويةتي لة وةلآمي سةنتريستيةكاندا، هةموو هاندانصكي ىاستةقينةي شؤىشظصىي بةشداريكردنصكة لة خستني" كةمطةكةي لاي خؤت"دا.                                                     
لةبةر ئةوةية، كاتصك طصمان ئةلّصن واز لة خةباتي دذي ضةوسانةوة بصنن، يان ئصستا كاتي ئةوة ني ية، يان دوذمني سةرةكي لةشوصنصكي ترة( "ديكتاتؤريةت" يان " فاشيزم"ة  10)، هةموو جارصك لةىاستيدا بةىوون و بصظةردي هةلّئةسن بة تواندنةوةي خةباتي طىؤليتاريا. لةوةش خراطتر، ظةر لةسةردةمي جةنظدا طىؤليتاريا نةتوانصت بةرظري لة نزمترين باري ذياني بكات بةبص خةباتكردن دذي بؤرجوازيةكة"ي خؤي"، بةبص جمووجوولّكردنصكي  ئاشكرا بؤ خستني حكومةتةكة"ي خؤي"،  ئةوة دةستبةرداري نةك تةنيا بةرذةوةندية ماديية هةرة طصويستةكان دةبصت بةلّكو دةستبةرداري بوونةكةشي ئةبصت وةك ضينصك.                                                                   

ئةمة ئةوة ئةظةيةنصت كة ئةظةر هةلّوصستي شؤىشظصىةكان بةىووي جةنظدا خؤي لة ظونجانصكي تةواودا 

----------

(10) كردني فاشيزم بةخةيالّصكي تابلؤيي تؤقصنةر ئةوة هةر درصذةي ئةو دذة ـ شؤىشةية كةسةدةها مليوصن لاشة لةسةر مرؤثايةتي كةوت لة سالآني 1920 وة( ئةوة بةسة كة بير لة 60 ملوصن مردووةكةي ناوبرا بة جةنظي جيهاني دووةم بكةينةوة). هةروةها طصوصستة كة جارصكي تر ئةوة بلّصينةوة كة لة ئيسطانيادا لةو ىصظةيةوة بوو كة لة 1936/7 دا دةولّةتي (كؤماري) تواني  ضةكي طىؤليتاريا بكات و بيتوصنصتةوة،لة طشت خةنةكي جةنظصكةوة كة زؤر طصويست بوو بؤ سةرمايةي جيهاني وة كة لة سةرئةنجامدا سةركةوتوو بوو لة دةست طصكردني دا. 

ببينصتةوة لةظةلّ هةلّوصستة ظشتيةكانياندا ئةوة لةبةر ئةوةية كة ئةو هةلّوصستة هةلّقولآوي بةرذةوةنديةكاني طىؤليتاريا خؤيةتي، لة بةرذةوةندية دةست بةجص و مصذووييةكانةوة كة لةيةك جياناكرصنةوة هاتووة.بةهيض شصوةيةك و لةهيض بارودؤخصكدا طىؤليتاريا بةرذةوةندي لةوةدا ني ية كة قورباني بةخؤي بدات، جا ض بةناوي جةنظةوة بصت دذي دوذمني دةرةوة يان لةذصر ئةو بيانووة هةلّةيةدا بصت كة دوذمنةكان هةموويان  يةكسانن، دروشمي " نة سةركةوتن و نة بةزيين". هةموو جارصك كة داواي ئةوةي لص ئةكرصت باري ذياني بخاتةلاوة، هةموو جارصك كة داواي ئةوةي لص ئةكرصت قورباني بةخؤي بدات بةناوي خةباتي دذي فاشيزم، ئيمطيرياليزم، دوذمني دةرةوة... وة ئةوة خيانةتصكة لة بةرذةوةنديةكاني ئةكرصت.                    

بؤ يةكلاكردنةوةي، با بةربةرضي ئةو ناىةزايية بةينةوة كة هةميشة يةخةي شؤىشظصىةكان ئةظرصت لةسةر هةلّوصستي ديفيتيزم. ئةوة ئاشكراية كة دذة شؤىش بةزيني نةتةوةيي ئةكاتة سةركةوتني كةمطةكةي ئةو بةر. لةو لاشةوة سةنتريستةكان دروشمةكاني لةضةشني " نة سةركةوتن و نة بةزين" لةسةربنةماي ئةو مجادةلةية ئةشةكصننةوة. هةر ضؤنصك بصت، ئةوة ىوونة،كة ئةو هةلّوصستة تايبةتة بة بووني كياني نةتةوةييةوة(نةك ضينايةتي) وة بابةتي ئةو عةقلّيةتةية كة لةجةنظدا تةنيا سةركةوتن يان ذصركةوتني نةتةوةيي ئةبينصت نةوةك  هةلّتةكاندنصكي شؤىشظصىانةي سوطا،ىاطةىيني طىؤليتاريا و هتد. هةرضةند ئةم هةلّوصستة خؤي بة ضةط يان ضةطي هةرة تؤخ دابنصت هاوشانصكي ممتازي سةنظينكردني مجادةلة سةربازي و ئيمطرياليستيةكانة، مجادةلةي جةنىالّةكاني بةىصوةبةري جةنظ.بةلاي ئةوانةوة لؤجيكة كة طىؤليتارياي شؤىشظصى ببصتة" خيانةتكةري نةتةوة" و " لايةنظيري دوذمني وولآت ". لةىاستي دا، هةتا زياتر ظوذم بةخستني سوطاي نةتةوةيي بدرصت، زياتر ىاطةىيني لةشكرةكان و ياخي بوون بةرطاببصت، زياتر برايةتي بلآوببصتةوة لة بةرةكاندا، ئةوا زياتر سوطاي نةتةوةكةي ئةوبةريش لاواز ئةبصت وة ئةتوانين بةلّظة مصذووييةكان بصنينةوة بةرضاوومان كة ضؤن سةركردةكاني سوطاكة"ي خؤمان" هصز ئةداتة طالّ هصزي كةمطةكةي ئةو بةر بؤ سةركوتكردني ئةو بزووتنةوة طىؤليتارية. ىصكةوتني نصوان سةركردةكاني دووبةرةي بةرامبةر بةيةك بةتةواوةتي شتصكي ئاسايية لةىوانظةي ئةو ىاستي يةوة كة تصكشكاندنصكي شؤىشظصىانةي دةولّةت هةميشة تصطةىي كيانصكي نةتةوةيي ئةكات. ئةمة بةىاستي لةبةر ئةوةية كة كاتصك طىؤليتاريا لة طىؤسيسي لصداني بؤرجوازيةكة"ي خؤي"،سوطاكة"ي خؤي"، دةولّةتةكة"ي خؤي"،داية ئةوة لصدانة لة هةموو بؤرجوازيةت ، لة هةموو سوطاي بؤرجوازيةكان، لة هةموو دةولّةتي جيهاني ــ بةكورتي، لصدانة لة سةرمايةي جيهاني بةظشتي. لةدذي ظشتي بوونةوةي طىؤسيسي ديفيتيزم، ئةتوانين بةدرصذايي مصذووي سةرمايةداري ئةوة ببينين كة ضؤن بؤرجوازي جيهاني هةولّي ئةوةي داوة كة خؤي يةك خات، كة ىصكةون دذ بة فيراري لةهةردوو كةمطةكة،كة طةلاماري سةرتاطاي ناوضة ياخي بووةكان بدةن. ئاوا بةشصوةيةكي حةتمي بةربةرةكانص ضينايةتيةكان بةرزترين ظرنظيداني طصدراوة.                                   كورتةي مجادةلةكةي سةرةوةمان ئةوة ئةظةيةنصت كة، ديفيتيزمي شؤىشظصىي باشترين ىصظاي كردني جةنظي ئيمطرياليستي ية بة جةنظصكي ئةهلي شؤىشظصىي، كردني جةنظي نصوان نةتةوةكان يان دةستة سةرمايةداريةكان بة شؤىشصكي كؤمةلآيةتي.                                         
سةرةىاي ئةوةش، هةتا زياتر كةوتن و ناىصكخراوبووني دةولّةتةكة"ي خؤمان" ببصتة واقيعصك، ئةوا ئةو دةولّةتة كةمتر لةتوانايدائةبصت كة ضالاكي شؤىشظصىي سةركوت بكات وة طةيوةندي و سةنترالّيكردنة وةي ضالاكية شؤىشظصىةكان كةلةلايةن طىؤليتارياوة طةرةي طصدراوة لة كةمطةكةي ئةوبةر ئاسانتر ئةبصت. ئاوا خةباتي "دذ بة بؤرجوازيةكةي خؤمان"و دذ بة "دةولّةتةكةي خؤمان" ئاستصكي هةرة بةرز ئةظرصتةخؤي كاتصك كة،لةهةردووبةرةكة، هةستان بةتصكدان و كرداري ىاستةوخؤ ئةبصتة لةبةريةك هةلّوةشان و خستني شؤىشظصىانةي هةموو سوطاكان، ئةبصتة طتةوكردني ضالاكي شؤىشظصىي طىؤليتاريا.                  

بصظومان، ديفيتيزمي شؤىشظصري زؤركات لة كةمطصك بةهصزترة تاكو لة كةمطصكي تر. بةظشتي ئةمة سةرئةنجامي ئةو واقعةية كة لاوازية سياسي ــ سةربازيةكاني سوطا لة كةمطصكيان ظرنظترة تاكو لةوي تر وة/يان ىاستةوخؤ لة ضالاكي شؤىشظصىي، لة ىصكخراوبووني سةربازةكان، لة سيماي طصداظرتني بةشة طصشةواكاني طىؤليتارياوةية. لة ىوانظةي تصىوانيني بؤرجوازيةوة، هةموو ئةوانة بةكارئةهصنرصت بؤ سةلماندني ئةوةي كة ئةو طىؤليتاريايانة يارمةتي كةمطي دوذمني نةتةوة ئةدةن. بةلآم هصزي ديفيتيزمي شؤىشظصىي لة كةمطصكدا دةرظا ئةخاتة سةرطشت بؤ طةرةسةندن و هصز طصكةوةناني ديفيتيزمي شؤىشظصىي لة كةمطةكةي بةرامبةر بة أسلوبصكي زؤر كارامة. ئةو كردةوانةي كة سةرئةنجاميان لصكةوتؤتةوة لة كةمطةكةي لاي" خؤمان"دا لةويادا بؤ ئةوانيش دصتة ئاراوة.ئاوا، ىصكخستني ضالاكي لةظةلّ ئينتةرناسيوناليستيةكاندا كة لةكةمطةكةي ئةوبةر خؤيان طصكهصناوة دةرظا ئةكاتةوة بؤ هانداني ديفيتيزم بةىادةيةكي بةربلآوي كاريظةر، بانظةوازةكاني فيراركردن " لةكةمطةكةي تر" زياتر ظوى وةرئةظرصت وة باشتر هةزم ئةكرصت لةلايةن سةربازةكان خؤيانةوة.                                             

ئةبصت هةرظيز ئةوة لةياد نةكةين كة ظوصزانةوةي جةنظي ئيمطرياليستي بؤ جةنظصكي كؤمةلآيةتي شؤىشظصىي ئةكرصت لةىصي ظشتي كردنةوةي ديفيتيزمي شؤىشظصىيةوة، كة طصويستي بة ظصرةشصوصني و كرداري ىاستةوخؤ هةية لةهةموو كةمطةكاندا. ئةم ظصرةشصوصني و كرداري ىاستةوخؤية طصويستة باش بخرصتةكار لةلايةن بةشة طصشةواكاني طىؤليتارياوة كة خةريكي ئةنجامداني ضالاكيةكانن لةبةرةكاني جةنظدا كة بؤرجوازيةتي جيهاني سةطاندويةتي. بةدةقيقي لةو كةمطةدا كة ديفيتيزمي شؤىشظصىي زؤر ظشتي و زؤر قولّة كةمايةتي طصشةوا زياتر لةتوانايدا ئةبصت كة برةو بة ديفيتيزمي شؤىشظصىي لة " كةمطةكةي ئةوبةر" يش بدات. لةسةرئةنجامدا، ظرنظترين كؤمةكي ئينتةرناسيوناليستي بؤ ئةو جصظايةي كة ديفيتيزمي شؤىشظصىي زؤر كزة تيايدا،كة سةركوتكردن طيادةئةكرصت بةبص بةرهةلّستي كردن، لة هاوىصكاني    " كةمطةكةي ئةوبةرةوة" دصت كة سةركةوتوون لة سةطاندني ديفيتيزمي شؤىشظصىيدا. هةر وةك تؤزص لةمةوبةريش ووتمان، ئةم كؤمةكة بةنرخةي هاوىصكاني " كةمطةكةي ئةولا"ش لة خستني شؤىشظصىانةي سوطاكةي "خؤيان"ةوة هاتووة. هةتا زياتر ئةو سوطاية لةبةريةك هةلّوةشصت، ئةوةندة زياتر هاوىصكان تواناي خؤيان برةوطصئةدةن بؤ بانظصشةكردني برايةتي لة هةموو بةرةكاندا،بؤ ضؤلّكردني بةرةكان، بؤ ىصكخستني خةباتي ظشتي كردنةوةي ديفيتيزم لةظشت سوطاكاني بؤرجوازيدا.                        

لةناوةىؤكيدا، ديفيتيزمي شؤىشظصىي ظشتي ية و هةرظيز نةتةوةيي ني ية. لةوانةية بةئاستي جياواز خؤي دةرببىصت لة وولآتةجياجيا يان كةمطة جياوازةكاني بؤرجوازيدا، بةلآم كاتصك كة خؤي لةوولآتصكدا يان كةمطصكدا دائةكوتصت بةحةتمي مةبةستصتي كة لة كةمطةكاني تريش ظشتي ببصتةوة. ئةم طصويستية مصذووي يةية كةلةلايةن بةشي طصشةواي طىؤليتارياوة ئةظيرصتةدةست و ىابةرايةتي ئةكرصت كة هةولّ ئةدةن ىؤلّة دفيتيستيةكانيان ضىكةنةوة( هاندان، لصدان، تصكدان...)بةتايبةتي لةو جصظاو "كةمطانة" ي جةنظي ئيمطرياليستي دا كة هصزي ديفيتيزم لاوازة لةنيشانداني طىؤليتارياي "ئةو كةمطة"دا كة بة ديفيتيزمي شؤىشظصىي هيض لةدةست نادةيت و جيهانصكت دةست ئةكةوصت.                              
لةهةموو ئةزموونة شؤىشظصىية مةزنةكاندا ئةتوانين دياردة حةتميةكاني ظشتي بوونةوةي ديفيتيزمي شؤىشظصىي ببينين(11).دذ بة هةموو مجادةلة بةرظري كةر يان بًصلايةنةكاني سةنتريستةكان،دوور لةوةي كة خؤش دةست بصت بؤ دةست بةسةراظرتن  يان بؤ داظيركردن، ئةو وولآتةي كة ديفيتيزمي شؤىشظصىي تيايدا زالّ ئةبصت ترسناكيةكي ظةورة بؤ بؤرجوازي كةمطةكةي ئةوبةر ئةخولقصنص كاتصك كة ئةيةوصت بةردةوامي بدات بة جةنظي نصوــ بؤرجوازيةكان. هةر لة كؤمؤنةي طاريسةوة تا ئةظات بة شؤىشي طىؤليتاريا لة 1917 ي ىوسيادا، ئةتوانين ئةوة ببينين كة ضؤن " سوطاي نةتةوةكةي بةرامبةر" كاتصك كة بةرةوىووي 

بزووتنةوةي ياخي بووني طىؤليتاريا ئةبصتةوة ضؤن خؤي بصدةستةطارضة ئةبينصتةوة و مةيلصكي ظرنظي برايةتي تيا دصتةئاراوة و ئةو مةيلة ئةبصت بة بزووتنةوةي لةشكرةكان دذي بؤرجوازيةكة" ي خؤيان". كاتصك لة 1918/1919 دا بؤرجوازي ئةلّةمانيا بىياري دا ظوص نةداتة ئةو بنةمايةو بةردةوامي بدات بة جةنظي ئيمطرياليستي دذي ىوسياي ىاطةىيوو، زؤري نةخاياند هةستيان بةوةكرد كة ديفيتيزمي شؤىشظصىي لةئةلّةمانيادا ظوىصكي وا بةهصزي وةرظرتووة بةهؤي "بلآوبوونةوة" و ضالاكي ديفيتيزمي شؤىشظصىي كؤمؤنيستةكاني هةردوو كةمطةكة كة لةوةبةر حسابي بؤنةكراوة. سةرئةنجام ئةوةبوو كة ىاطةىيني طىؤليتاريا لة ئةلّمانياشدا بلآوبووةوة. هاوطةيمانة كؤنةكاني ىووسياش دةست بةجص جةنظيان ىاظةياند دذ بة ىووساي شؤىشظصى بةبيانووي ئةوةي كة " ىصز لة طةيمانة دطلؤماسي و سةربازية ىابردووةكان ناظرن" و دةيةها سوطا بةنيازي لةناوبردني بزووتنةوةي شؤىشظصىي لة ىووسيادا كةوتنة جوولّة.بةلآم لصرةشدا ديسانةوة ديفيتيزمي شؤىشظصىي خؤي ظشتي كردةوة لة هةموو سوطاكاندا و ىصكخراوي برايةتي كرصكاران و سةربازةكان، ئيعدامكردني سةردارةكاني سووطا، دةستظرتن بةسةر سةفينةكاندا لةلايةن كةشتيةوانة ياخي بووةكانةوة وة لة سةربازظاكاندا لةلايةن لةشكرةكاني هصزي فةرةنسا،وة هةروةها بةلجيكاو بةريتانياوة هاتة ئاراوة. ديفيتيزمي شؤىشظصىي ظشتي بووةوة لةهةموو ئةو وولآتانةدا كة بةشداربوون لة جةنظدا، لة كردةوةكاني شةطؤلي ىاطةىيني طىؤليتارياي سةرتاطاي جيهان لة  1919 دا.  -----------                                                               (11) وة هةروةها بةطصضةوانةشةوة. كاتصك كة ديفيتيزمي شؤىشظصىي خؤي نةسةطاندووة وة طىؤليتاريا خؤي داوةتة دةست نةتةوة، دةست بةرةي ميللي، دةست فاشيزم و دذةــ فاشيزم، هةروةكو ىويدا لة جةنظي جيهاني دووهةم دا، ئيتر ناسيوناليزمي ئيمطرياليستي تةشةنة ئةكات لةهةموو كةمطةكاندا و ظشتي بوونةوةي قةتل و عام  ئةبصتة سةرتاطايي. لةو حالّةتة ئيتر جةنظ هةموو ئةو شتانةي تصكشكاندووة كة سةرماية طصويستيةتي تصكي بشكصنصت بؤ ئةوةي بتوانصت سةر لةنوص دةورانصكي بةرفراوان بوون  دةست طصبكاتةوة لةسةر بناغةي لاشةي كةلّةكةبووي ئةو "كرصكارانة"ي كة تياضوون لةطيناوي بةرزكردنةوةي ئالآي نةتةوةكانياندا.                 
ئيتر بؤرجوازية زيرةكةكان لةوة ظةيشتن كة شةىي ىاطةىين و ديفيتيزمي شؤىشظصىي بةوة ناكرصت كة سةربازي زياتر و ضةكداري زياتر ىةوانةي شةى بكرصن ضونكة ئةوان زؤر بةخصراي و توندوتيذي ئةطووكصنةوة كاتصك كة ىووبةىووي طىؤليتارياي شؤىشظصى ئةبنةوة. وينستؤن ضةرضلّ ئةو ىاستيةي خستؤتةىوو كاتصك كة ئةلّصت هةولّدان بؤ تصكشكاندني ىاطةىين بة سوطا وةكو ئةوة واية كة هةولّ بدةيت لافاو بة ظسك ىاظريت.                                                                

هةرظيز نابصت بير لة ديفيتيزمي شؤىشظصىي وةك مةسةلةيةكي نةتةوةيي يان وولآتي بكرصتةوة، بةلّكو وةكو ىووبةىووبوونةوةيةكي ظشتي طىؤليتاريا بةىووي سةرمايةدا. تا ئصستا ئصمة، بةبص ىوونكردنةوةيةكي زؤر، باسي بؤرجوازيةكة"ي خؤمان"، دةولّةتةكة"ي خؤمان" و تا دوايي كردووة. بةلآم، وةكو هةموو ئةو تصكؤشةرانةي كة بابةتةكانمان ئةخوصننةوة ئةزانن، ظروطةكةمان، هةر لة سةرةتاوة،بص ووضان طصي لةسةر ئةوة داظرتووة كة دةولّةت جيهاني ية، كة سةرماية جيهاني ية. لة ىوانظةي ديفيتيزمي شؤىشظصىي يةوة، ئةوكاتةي كة ئصمة هةلّئةسين بةدذايةتي كردني بؤرجوازيةكة"ي خؤمان" و دةولّةتةكة"ي خؤمان"، ئةمة هيض طةيوةندي بة ناسيوناليستيةتي ئةو بؤرجوازيةتة يان حكومةتةوة ني ية كة ئصمة بةرةوىووي بووينةتةوة، وةكو دوذمنةكانمان لةىصي شصواندني ناوةىؤكي هةلّوصستة نةظؤىةكانمانةوة هةولّ ئةدةن بىوا بة خةلّكي بصنن كةواية. هةرظيز ناتوانين ئةوةندةي كة بةسة ئةوة دووطات بكةينةوة كة طىؤليتاريا طصويستة خةبات بكات دذي هةموو بؤرجوازيةكان، دذي هةموو حكومةتةكان. ئةوةي كة ظرنظة طصداظرتنة لةسةر خةبات دذي فةرمان ىةوا دةست بةجصكان و هصزة سةركوت كةرة دةست بةجصكان، بةلآم وةك بةشصك لة خةباتي بةرفراواني جيهاني طىؤليتاريا دذي بؤرجوازيةتي جيهاني. خةباتي طىؤليتاريا ناتوانصت طشووبات لةنيوةي ىصظادا، ئةمة بةتايبةتي لةبةر ئةوةية كة خةباتي دذي سةرماية هةميشة خةباتة دذي ضةوساندنةوةي ىاستةوخؤ و سةركوتكردني ىاستةوخؤي دةولّةت. خةبات دذي سةركوتكردني ىاستةوخؤ و ضةوساندنةوةي ىاستةوخؤ لصدانة لة بنةما سةرةكيةكاني كةلّةكةبووني سةرمايةي جيهاني و دةولّةتي جيهاني. يان بةشصوةيةكي تر بيلّصين، سيماي مةركةزي خةباتي طىؤليتاريا سةنتراليزمي ئؤرظانيكي ضالاكية ىاستةوخؤكةيةتي دذي سةرماية، بةو طص ية( بةطصضةوانةي خةباتي سةرمايةوة) ئةظةر ئةو خةباتة تةنيا لة تاكة ظةىةكصك، لة تاكة ىشتةيةكي طيشةسازي، لةتاكة شارصكدايشدا بصتةئاراوة، ئةوا سةرجمصكي لةخؤيداهةلّظرتووة،وة بةسةربةخؤيي لة هؤشمةندي ىابةرةكاني، نوصنةرايةتي بةرذةوةندية ظشتي ية ئؤرظانيكيةكاني طىؤليتارياي هةموو جيهان ئةكات.                                      

بؤ بؤرجوازي و بؤ طىؤليتاريا، دياريكردني مةركةزيةتي خةبات تةواو  طصضةوانةوةي يةكة. خةباتي دةستة بؤرجوازيةكان، هةر ضةندصكيش وا خؤي دةرخات كة كاريظةريةكي ظشتي هةية، هةميشة بةرذةوةنديةكي خؤطةرستي و تايبةتي ظرتؤتةخؤ ضونكة هةموو بزووتنةوةيةكي كةلّةكةبووني بةها هصرشة بؤسةر طىؤسيسي كةلّةكةبووني بةهاكاني تر كة ئةبصت بةطصويست بةرذةوةندية بةربةرةكانصكاني ئةوي لةخؤيدا 

كؤكردبصتةوة(12). بؤية ئةو يةكصتي ية نةتةوةييةي كة طارصزظاري لص ئةكرصت لةلايةن دةستةيةكي بؤرجوازيةوة بة شصوةيةكي بنةىةتي يةكصتيةكي ديمؤكراتي ية، هاوطةيمانيةكي لةقة، دةرئةنجامي يةكظرتني ئةو بةرذةوةندية دذ بةيةكانةية كة بةبةردةوامي لةترازاندان. هةرضؤنصك بصت ئاستي يةكظترنةكةي بؤرجوازي هةميشة مةسةلةكة يةكصتيةكي كاتي ية دذ بة، مونافيسةكان، بة دةستةكاني تر. بة طصضةوانةوة، طىؤليتاريا ، تةنانةت لةو كاتانةشدا كة خةبات ئةكات بؤ شتصكي دياريكراو، دووطاتي بوونة ئؤرظانيكيةكةي ئةكاتةوة وةك سةرجةمصك كة ىووبةىووي سةرماية بؤتةوة لة سةرتاطايدا.                                          

بؤية، كاتصك ئصمة قسة لةسةر دةولّةتةكة"ي خؤمان" و بؤرجوازيةتةكة" ي خؤمان" ئةكةين، مةبةستمان لة بؤرجوازيةت و دةولّةتي ئةم نةتةوةية ني ية( 13)، بةلّكو بةسادةيي مةبةست لةو بؤرجوازيةتةية كة ىاستةوخؤ ئةمان ضةوسصنصتةوة، ئةوانةي كةىؤذانة سةركوتمان ئةكةن، واتة مةلاو قةشةكان وة/ يان نةقابيةكان ... كة هةولّي ئةوة ئةدةن بمان بةن بةرةو قةسابخانةي جةنظ و ئصمةش طصويستة ىؤذانة بةرةنظاريان ببينةوة. بة واتايةك، مةبةستمان لة ىيشالّةكاني دةولّةتي جيهاني ية كة ئالآوة تصمانةوة وة هةر ئةبصت بيبىين بؤ ئةوةي لصوةي ميزاني ظشتي هصزةكان طصش بخةين سةبارةت بة دصوةزمةي كةطيتاليزمي ئينتةرناسيوناليستي.                                                                      

ئةظةر لة هةندص كاتدا، ديسانةوة بؤ دامةزراندنةوةي فةرمانىةوايي سةرمايةداري، سةركردةكاني تر بهصنرصن و بخرصنة شوصني ئةوانةي كة ئصمة ىؤذانة بةرةو ىوويان بووينةتةوة، يان حكومةتي نةتةوةيي يارمةتي دةرةوةي طصظةيشت بؤ دامركاندنةوةمان، ئةوا ديفيتيزمي شؤىشظصىي درصذةي ئةبصت دذي فةرمان ىةوا تازةكان و دذي هصزة تازة ىاستةوخؤ سةركوتكةرةكان، جا ئيتر سةر بة هةض نةتةوةيةكيش بن، لةبةر هةمان هؤو وة بةهةمان ئةو ىصظايةي كة شةىي فةرمان ىةوا كؤنةكان و حكومةتة كؤنةكةمان كردووة. ئةم هةلّوصستة زؤر بنةىةتي ية سةبارةت بة مجادةلة بؤرجوازي و ئيمطرياليستيةكان لةسةر ىزظاري نةتةوةيي. كة جار لةدواي جار هةولّي ئةوة ئةدةن كة خةباتي دذي بؤرجوازية ناوخؤييةكان بادةنةوة بؤ خةباتي دذي     

---------

(12)دةولّةتي ئيمطرياليستي ئةمةريكي  يةكةم دةولّةت ني ية لة مصذووي طصكهاتني كؤمةلّي بؤرجوازيدا كة بانظصشةي ئةوة ئةكات كة بةرجةستةي بةرذةوةندية ظشتي يةكاني سةرمايةي جيهان ئةكات! لة بنةىةتي سةرمايةداريةوة، هصزة جؤراوجؤرةكان و هاوطةيمانة بؤرجوازيةكان ( جا ئيتر ثاتيكان، كؤمطاني ية هنديةكان يان هصزي دةريايي ئيمطراتؤريةتي بةريتاني بووبصت) هةولّي ئةوةيان داوة كة تاكة فةرمان ىةواييةكي طتةو طصك بصنن. بةلآم ئةم يةكصتي ية هةميشة طارضةطارضة بووة، وة هةموو تيئؤريةكاني سةبارةت بة مؤنؤطؤلي جيهاني و بان ــ ئيمطرياليزمي، كة لة كةمطي بؤرجوازيةكان بةظشتي و لاي سؤشيال ديمؤكراتةكان بةتايبةتي لةئامصز ظيراوةو بةرظري لص ئةكرصت، دوصنص هةر وةك ئةمىؤ، طووضةلّ كردؤتةوة.   
(13) سةرةىاي ئةوةش، وةكو ئةتوانرصت لة نووسراوةكاني ترماندا ببينرصت، نةتةوة هاوكات ني ية لة هيض ىصظةيةكةوة لةظةلّ طصكهاتةي بؤرجوازيةت لة دةولّةتدا . 
بؤرذوا " ئيمطريال"ةكان(14)، وة جار لةدواي جار هةولّي ئةوةئةدةن كة خةباتي نصوان دةستة ناسيوناليستةكان داسةطصنن بةسةر خةباتي نصوان ضينةكاندا. ئالّؤزترين بارودؤخ دصتة ئاراوة كاتصك كة    بؤرذواي ناوخؤ، بةتةواوةتي خراوةتة ذصرةوة لةلايةن طىؤليتارياكة"ي خؤيةوة" وة ئةو دةستة بؤرجوازيانةي  كة ووتارة "دذة ــ ئيمطرياليزمةكان" ئةدةن بؤ طصكهصناني بةرةيةكي ئؤطؤزسيؤن، دصن و داواي فرياكةوتن ئةكةن لة دةستة " ئيمطرياليستيةكان" بؤ دامركاندنةوةي طىؤليتارياي شؤىشظصى، يان ئةو كاتةي كة ئةو دةستانة لة بؤرجوازيةت كة خؤي ناو ئةبات بة "دذة ئيمطرياليزم" خؤي زالّ ئةكات بةشصوةيةكي ضةكداري بةسةر ئةواني تردا. لةم حالّةتةدا، بةهةموويان هةلّ ئةدةن كة طىؤليتاريا طان كةنةوة لةنصوان دوو هصزي ئيمطرياليزمي دا، بةو شصوةية مةبةستيانة كة خةباتة كؤمةلآيةتيةكةي بظؤىن بؤ جةنظصكي ئيمطرياليستي. بةلآم هةتا لةو بارودؤخةشدا ئصمة ىووبةىووي دياردةيةكي تازة نةبووينةتةوة. مةسةلةكة هةر جةنظصكي ئيمطرياليستي كلاسيكي ية دذ بة طىؤليتاريا، كة خؤي حةشارداوة، وةك هةموو جةنظة ئيمطرياليستيةكان، لةطشت ئالآ نةتةوةييةكانةوة(15).ئةوة زؤر ئاشكراية لة ىووبةىووبوونةوةي ئةم حالّةتةدا هةلّوصستي شؤىشظصىةكان تةنيا مسقالّصكيش ناظؤىصت، ىصك بة طصضةوانةوة! ديفيتيزمي شؤىشظصىي هةموو كةلّكةكاني خؤي نيشان ئةدات وة بةبةردةوامي شمولي هةردوولائةكات،ض لايةني "ىزظاركةري نةتةوةيي" كة وا ىائةظةيةنص دذة- ئيمطرياليزمة وةض بازووي سةربازي " هصزي ئيمطرياليزم" كة هةولّي دامةزراندنةوةي ىذصم ئةدات.                                                                             

 لةهةموو حالّةتةكاندا، بةو طص ية، خةباتي شؤىشظصىي بؤ كردني جةنظي ئيمطرياليستي بة جةنظصكي كؤمةلآيةتي خؤي دائةكوتصت لةىصي ديفيتيزمي شؤىشظصىيةوة دذ بة بؤرجوازيةكة"ي خؤمان"، يان بةشصوةيةكي تر بلّصين، لةىصي  خةباتكردن دذ بةو دوذمنةي كة "لة وولآتةكةمان داية"، دذي ئةوانةي كة ىاستةوخؤ، بة بةرذةوةندي سةرمايةي جيهاني، ضةوساندنةوة"مان" و سةركوت كردن"مان" بةىصوةئةبةن. هصزي طىؤليتاريا دذ بة سةرماية بة دةقيقي  طشت ئةبةستصت بةو توانايةي خةبات كة ظرتؤتيةخؤي دذ بة بةشة جؤراوجؤرةكاني بؤرجوازيةت، دذ بة شصوازة جياوازةكاني فةرمان ىةوايي كة سةرماية هةولّ ئةدات بيسةطصنصت بةسةرماندا.                                               

-------------                                                                   

(14) نا بصت ئةوة لةياد بكةين كة بؤرذوا ناوخؤييةكان بةهةمان شصوة ئيمطرياليستين.                                    
(15)ئةمانةوصت لصرةدا ئةم هةلة وةرظرين بؤ يةكلاكردنةوةي ئةوةي، كة بةطصضةوانةي هةموو ئةفسانةكاني سةبارةت بة "ىزظاري نةتةوةيي"، ئةم جؤرة لة جةنظي ئيمطرياليستي شتصك ني ية كة تايبةت بصت بة وولآتة " دةست بةسةر"،" فةقير"، " نا- طةرةسةندووةكان" وةك "ضةطي"بؤرجوازي ئةلّصت. ئةم جؤرة جةنظانة شمولي هةموو جيهان ئةكات،لةوانة ئةوروطاي كؤنيش كة "جةنظة نةتةوةييةكان" تيايدا ىووي داوةو ئصستاش هةيةو ىووش ئةدات هةتا سةرماية درصذةي هةبصت. ئةم جؤرة جةنظانة سةر بة ىابردووي سةرماية، يان قؤناغصك لة قؤناغةكاني ني ية، بةلّكو سةرئةنجامي طةرةسةندني سةرماية خؤيةتي و هةر بةردةوامييش لةئارادا ئةبصت هةتا ئةو سيستةمة كؤمةلآيةتي ية هةبصت.                                                                  

دذ بة هةموو جةنظةكاني بؤرجوازي، وةلآمي شؤىشظصىةكان هةروا بووة و وائةبصت و هةميشةش هةر ديفيتيزمي شؤىشظصىية.                                                         

ئةمىؤ هةر وةك دوصنص:                                                              

دوذمن " لةناو وولآتةكةي خؤماندا"ية، بؤرجوازيةكة" ي خؤمانة"!               

ئةو ضةكانةي كة ئةيانةوصت ئصمة لوولةكةي بكةينة بصظانة ئةبصت بايدةينةوة و   بيكةين بةظذ دةولّةتةكة"ي خؤمان"دا!                                 

جةنظي نصوان بؤرجوازيةكان بظؤىين بؤ جةنظصكي شؤىشظصىي!             

جةنظي نصوان دةولّةتةكان بظؤىين بؤ جةنظي تصكشكاندني هةموو دةولّةتةكان!                                                      
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