(Notes against the dictatorship of the economy )
تصبيني دذ بة ديكتاتؤريةتي ئابووري
زؤرداري بةها( ثاليؤ) بة طىؤسيس ــــ سووربوون لةسةر طىؤظرامي شؤىشظصىي
سةدةيةك زياتر تصطةىيووة بةسةر ئةو ىةخنةيةي ئابووري (1)كة ئةوةي خستةىوو ديكتاتؤريةتي بةها كة بةهايةتي خؤي بةردةوامي طصدةدات جةوهةري كؤمةلّظاي سةرمايةدارية و مةنفةعةتي طصويستية بةرهةم هاتووةكان تةنها ئامرازصكن خزمةتي ئةم ديكتاتؤريةتة ئةكةن كة لة هةموو جصظايةك ئامادةية.بةهاي بةكارهصنةر تةنها طالّطشتي بةهاي ئالّوظؤىكةر، بةها لةطىؤسيسداية.
هةموو نةهامةتيةكان، هةموو ديكتاتؤريةتةكان، هةموو جةنظةكان، هةموو ضةوساندنةوة و ئازارداني مرؤيي بريتين لة دةربىيني ئةم زؤردارية جةهةنةميةي بةها كة بؤتة بابةتصكي ىاستةقينة، بؤتة خواي هةموو كؤمةلّظا.
جيهان بةىصوةناضصت بةظوصرةي بيروىاكان، بةظوصرةي سياسةتةكان يان ياساكان، بةلّكو بةطصي ئابووري، بةطصي لووشة بؤ قازانج و طارة. بيروباوةىةكان، سياسةتةكان ، مافةكان و تيرؤريزمي دةولّةت تةنيا خزمةتضي بةدةستهصنان و جصظيربووني تةشةنةسةندني بةرهةم هصنانةوةي ئةم زؤرداريةن.
بة واتايةكي تر، دةولّةت، ديمؤكراسيةت...بؤ نموونة طصكهاتةي سةرماية وةك هصزصكي زالّ( جا لة هةض فؤىمصكدا خؤي ىصك بخات)، تةنها درصذكردنةوةي ديكتاتؤريةتة قولّ و طان وبةرينةكةي بةهاية بةسةر ذياني مرؤثدا. تيرؤريزم، جا شاراوةبصت يان ئاشكرا، طاىلةماني بصت يان بؤناطصرتيست، فاشيستي بصت يان دذة فاشيستي،   هيض ني ية جظة لة دةربىيني واقعي بص بةزةييانةي جيهانصك نةبصت كة ملكةضي ياساي بةهاية.
هؤي نيشانداني ئةوةي كة ئةو ضةوساندنةوةية، ديكتاتؤريةتة،زؤردارية،نةهامةتية... لةئارادا ني ية بةهؤي هيض كةسصكي تايبةتةوة، بةهؤي هيض "سةرؤكصكي ضةوسصنةرةوة" يان حكومةتصكي سةركردة شصت يان ىةظةزطةرستةوة(2)، بةلّكو دةربىينصكي حةتمي طةرةسةندني بةهاية لة طىؤسيسدا، خالّصكي تيئؤري يةكلاكةرةوةي ظرنظة بؤ بزووتنةوةي شؤىشظصىي. ىوونكردنةوةي  ئةوةي كة هةموو بةربةرةكانصكان و ضةرمةسةريةكاني كؤمةلّظاي بؤرجوازي لة شانة بنضينةييةكةي ئةم كؤمةلّظايةدا، لة كالآ(كؤمؤدصتي)دا،لة ناكؤكي نصوان بةهاي بةكارهصنةر و بةهاي ئالّوظؤىكةردا كؤبؤتةوة، تةنها هةر تةكانصك نةبوو بة طىؤسيسي طةرةسةندني هاوبةشي شؤىشظصىي ئينتةرناسيوناليستي بةدرصذايي ضةندين سالّ، بةلّكو داني ىةظةزة ىؤشنةكانيش بوو بة ئاراستةي شؤىشظصىي و ناوةىؤكي طىؤظرامي. 
بةدلّنياييةوة، هةموو ئةم بةرجةستةبوونة طىؤظراميانة، ئةم تيئؤرة كة طةردةي لةسةر سةرمايةداري لادا، بةرهةمي كؤمةلّةي كرصكاراني نصونةتةوةيي بوو لة كاتي بةرجةستةبوونةكةيدا، بةو طص ية، هةر وةك ماركس و ئينجلس ضةندين جار ىايانظةياند،ئيشي حيزب بوو...ئةم طتةوبوونة ىصكخراوةيي و طىؤظراميةي بزووتنةوةي شؤىشظصىي دواتر خؤي داكوتا لة مانيفصستي حيزبي كؤمؤنيستدا،لة طةرةسةندني بلاّوكراوةي شؤىشظصىيدا،لةضالاكية ىاستةوخؤ طىؤليتةريةكاندا،هةولّدانة سةنترالّيزميةكاني لصكةوتةوة، ... وةكو ضؤن دواتر لة نصونةتةوايةتي يةكةمدا، لة بزووتنةوةي شؤىشظصىي طىؤليتاريا لة مةكسيكدا 
(1868-1870)، لة فةىةنسادا(1870-1871)و تادوايي.                   

 ئاوا كؤمؤنيزم خؤي ضةكداركرد بة ضةكي تصظةيشتني يةكلاكةرةوةو هةموو جؤرةكاني ىيفؤرميزمي ىيسواكرد و هةنظاوصكي بنةىةتي نا بةرةو ضةسطاندني طىؤظرامةكةي خؤي.لةىاستيدا،هةر لةهةمان كاتدا،كؤمةلّصكي زؤر لة تيئؤري و طارتة بؤرجوازيةكان(هةردوو بالّة شةرعي و نا شةرعيةكةي سؤشيال ــ ديمؤكراتي)كرصكارانيان كردبووة ئامانج و بؤ يةكةم جار خؤيان خستةىوو وةك بةرطةرضدانةوةيةكي طةرةسةندني بزووتنةوةي طىؤليتاريا. ئةم هصزو ئايديؤلؤجيانة ىيسواي هةندص لة دىندةيي كؤمةلّظاي بؤرجوازيان كرد و كةوتنة طصشنياركردني "ضارةسةرةكان"و ىيفؤرمةكان كة ناوةىؤكي كؤمةلّظاي بازرظاني وةكو خؤي طاراست، بؤ نموونة تيئؤرو طلانةكةي طىؤدؤهان.هةندصك لةمانة ناوي خؤيان نا سؤشياليستةكان، طصشكةوتنخوازةكان،ئةناركيةكان،سؤشيال ــ ديمؤكراتةكان، كؤمؤنيستةكان، دذة ــ دةسةلآتةكان... بةلآم ئةوة ئاشكرابوو(3) كة هةموويان تةنها دةربىينصكي بص كةلّكي ضةطي كؤمةلّظاي بؤرجوازي خؤي بوو هيضي تر وة طىؤظرامةكةيان تةنها ىوو لةوةبوو كة يةكصك يان ضةند سةرئةنجامصكي"نالةباري" كؤمةلّظاي بازرظاني لابةرصت و بةس،خانة بنضينةييةكة(كالاّ)، بةرهةم هصنانةوةكةي،كؤمةلّظاي بةرهةم هصناني بةها و بةوطص ية ئالّوظؤى و كاري بةكرص بص دةسكاري طارصزراوبصت.
ئاوا دذايةتي بةكردةوةي بزووتنةوةي شؤىشظصىي بةىووي دوذمني ىيفؤرميزمدا وة ظةلآلّةبووني طىؤظرامي شؤىش خؤشي طةرةيان سةند و خؤيان داكوتي بةشصوةيةكي دةست بةجصيي.ظؤىيني حكومةت، "ديمؤكراسي كردني"دةولّةت، دةستظرتني دةولّةت بةسةر بةروبوومدا، ىيفؤرمي زةوي وزار، بانقي تايبيةت بة هةذاران يان بةخشيش بةشصوةي كؤطؤني ئيش... هةرظيز ناتوانصت بةىاستي دذ بصت بة ديكتاتؤريةتي ظشتي بةها كة بةهايةتي خؤي تاوئةدات وة ئةوة ظةمذةيية كة وابزانرصت لةىص ئةوانةوة ئةوة ئةكرصت.تاكة ضارةيةك، بؤ هةموو مرؤثايةتي، لةناوبردني ياساي بةهاية، تصكشكاندنصكي تةواوو بةزؤري زؤرةملصيي ئابووريية.ئةمة مةركةزي، دلّي طىؤظرامي كؤمؤنيستي ية،كليلةي طىؤظرامي شؤىشظصىي تصكشكاندني سةرمايةدارية بؤ خةباتظصىاني ئةمىؤ هةروةك ضؤن بؤ خةباتظصىاني دوصنصش وابووة.
طصويست بوون بة تصكشكاندنصكي بةزةبرووزةنظي هةموو طصكهاتة كؤمةلآيةتيةكاني بؤرجوازي، بة ىصكخراوبووني طىؤليتاريا وةك ضين و وةك حيزب، بة ديكتاتؤريةتي هةذاران و دواتر، زؤر بةىوونتر،بة ديكتاتؤريةتي طىؤليتاريا بةماوةيةكي زؤر بةر لةوةي ماركس و ئينجلس ناوةىؤكي طىؤظرامي شؤىشظصىي لةدةوري تصكشكاندني ئابووري داىصذن لةئارادابوو.لةىصي ماركس و ئينجلسةوة، طصويست بة بووني وة ئيمكاني بووني ديكتاتؤريةتي طىؤليتاريا بناغةي بةكردةوةي خؤي داكووتي،بةو طص ية بةرطةرضدانةوةي هةض جؤرة بانظصشةيةكي خةيالّيانة(يؤتؤطيايي)بؤ ظؤىينصكي ىاديكالّيانة بةبص تصكشكاندني كالآ(كؤمؤدصتي).لةوكاتةوة ئيتر ديكتاتؤريةتي شؤىشظصىي بؤ لةناوبردني كؤمةلّظاي بازرظاني بةكردةوة( لةكةلّ ئةوةشدا كة هةمووجارصك بةىةسمي نةبووة) نووسراوة لةسةر ئالآي هةموو خةباتصكي ىاستةقينةي طىؤليتاريا دذي سةرمايةداري و دةولّةت.
تا ئةوكاتة شؤىشظصىةكان بة يؤتؤطيا ئةبينران(4)، بةلآم ئصستا ئةتوانرصت ئةوة نيشان بدرصت كة لةىاستيدا ىيفؤرميستةكان و "شؤىشظصىة" ناوبةناوةكان(جزئي) بوون كة يؤتؤطياكانيان ئةخولقاند.
"ئةوةي كة خةونصكي خةيالية شؤىشصكي ىاديكالّ يان ىزظاربوونصكي سةرتاطايي مرؤث ني ية ...بةلّكو  نيمضة شؤىشصكة، شؤىشصكي سياسي ىووتة، شؤىشصكة كة طايةكاني دامةزراوةكة بةطصوة ئةهصلّصتةوة" (ماركس،" ىةخنةي فةلسةفةي مافي هصظل" 1844).                           
ئةلف و باي طىؤظرامي شؤىشظصىي : ديكتاتؤريةتي طىؤليتاريا
بةهؤي ىادةي ئةو شصواندن و تةزويرة ئايديؤرلؤجيةي كة بالّي بةسةر حالّي حازردا كصشاوة، ىؤشنكردنةوةي ئةلف و باي طىؤظرامي شؤىشظصىي زيادةىؤيي ني ية. كاكلّةي سةرمايةداري ئةمىؤ (وة ناشبصت وا نةبصت)دةقاودةق هةر وةك ئةوةي دوصنص ية. وةكو ضةندين جار لةوةبةر دووطاتمان كردؤتةوة، طىؤظرامي شؤىشظصىي جصظيرة؛ تةنها ديكتاتؤريةتي طىؤليتارياو سةرئةنجامي لةوناوبردني كالآو كاري كرصظرتةية كة ضارةسةري ىاستةقينة ئةداتة مرؤثايةتي.
ئصمة زؤر خؤشحالّ ئةبين بةوةي كة بضينةوة سةر قسةوباس لةسةر ناوةىؤك و بواري ئةوةي كة ئصمة، كؤمؤنيستةكان، طصي ئةلّصين ديكتاتؤريةتي شؤىشظصىي طىؤليتاريا، طصمان خؤشة كة تةركيز بكةينة سةر ئةولايةنة دياريكراوانةي طىؤظرامةكةمان كة تصكدراوةو شصوصندراوة لةلايةن دذةشؤىشةوة و بنةىةتي ئةبصت لةكاتي ئةو شةطؤلةي خةباتي شؤىشظصىي جيهانيدا كةيةت.
لة دةستطصكردن بة تصكشكاندني ديكتاتؤريةتي بةها(ثاليؤ)وةك طصويستيةكي مصذوويي، ئةوة ئةبصتة ظرنظيةكي بنةىةتي كة شةىبكرصت دذ بةهةموو ئايديؤلؤجيةكان( وةكو سؤشياليزم لة نةتةوةيةكدا)كة ديكتاتؤريةتي طىؤليتاريا ئةبينصت وةك ديكتاتؤريةتصكي سياسي، وةك ديكتاتؤريةتصكي ىةسمي (فؤىمةلّ)ئةم يان ئةو بةش لة "طىؤليتاريا" يان "طارتي سؤشياليست". ئةبصت ئصمة بةرطةرضي ئةوانة بدةينةوة بةو تصظةيشتنةي خؤمان كة سيماي كؤمةلآيةتي (سيماي سةرتاطايي )ديكتاتؤريةتي طىؤليتاريا تؤلّةسةندنصكي ميذووييانةي بةهاي بةكاربةرة دذي بةها،طصداظرتني طصويستية مرؤييةكانة دذ بة طىؤسيسي بةها.ئةمة ئةوة ىوون ئةكاتةوة كة بؤضي طىؤليتاريا هةرظيز ناتوانصت ديكتاتؤريةتةكةي خؤي بسةطصنصت، وةك ململانصيةكي سةركةوتوو دذ بة كالآ و هةموو ياساو دةستوورةكاني،تةنيا لةسةر ئاستصكي جيهاني نةبصت.ئيتر ئةوة ئاشكراية، جظة لةو خةباتة بةرجةستانةي ضين دذي ضين، وةكو لة مةكسيكدا لة سةرةتاي ئةم سةدةيةدا، لة ىووسيادا لة 1917-1919، لة ئةلّمانيادا بةماوةيةكي كورت دواي ئةوة يان لة ئيسطانيادا لة سالآني سيةكاندا لةئارادابوو،كة خةباتمان كردووة دذي هةزارو يةك دةربىيني ياساي بةها،قسةكردن لةسةر "ديكتاتؤريةتي طىؤليتاريا"لة هةض وولآتصكدا بص ماناية. هةتا لةو كاتة نموونةيانةشدا لة ىصكخراوبووني ضالاكي شؤىشظصىي كة طةنجةمان خستؤتةسةر، تةنيا ئةتوانين قسة لةسةر طصش هاوشصوة و هةولّدان بؤ سةطاندني ديكتاتؤريةتي ضيينايةتي بكةين _ نةك لةسةر ديكتاتؤريةتي طىؤليتاريا خؤي، كةتةنيا ئةتوانصت جيهاني بصت.
لةسةر هةمان بص مانايي تةحريفي و ىيفؤرميستي تيئؤري هةلّلووشي سؤشياليزمي يةك​-نةتةوةيان داهصناو ضيني سةروةري جيهانيش لةزةتي لةوة بيني كة سةبارةت بة" وولآتة سؤشياليستةكان" يان" وولآتة كؤمؤنيستةكان" بدووصت، دةستة هةرة ىاديكالّةكاني ضةطي بؤرجوازي ماركسيزميش هةستان بة داهصناني تيئؤري ديكتاتؤريةتي طىؤليتاريا لة وولآتصكدا،يان هصشتا خراطتر، تيئؤري دةولّةتي كرصكاري، لةسةرةتادا لة ىووسيادا و دواتر لة وولآتةكاني تردا.                                
    هةروةها ئةمانةوصت طصداظرين لةسةر ئةوةي كة ضؤن طصويست بة هةلّوةشاندنةوةي بىيارة سةربةخؤكان لةلايةن يةكة بةرهةم هصنةرةكانةوة، هةلّوةشاندنةوةي سةربةخؤيي فرؤشيارةكان و كىيارةكان،لةدان و داواكردني وة بؤ هةلّوةشاندنةوةي يةكساني تاكةكةسي و سةربةستيةكةي بؤ بىياردان(هةرة بنضينةيي كؤمةلّظاي بازرظاني)سيمايةكي جةوهةري ديكتاتؤريةتي طىؤليتارياية وة لة بةيةكادانة هاتووةكاني طىؤليتاريادا ئةبصتة بابةتصكي يةكلاكةرةوة.ئةمانةوصت دووطاتي ئةوة بكةينةوة كة ديكتاتؤريةتي طىؤليتاريا نةك تةنيا ئةبصت كؤمطانيةكان لة باري ئصستاياندا هةلّوةشصنصتةوة، بةلّكو هةروةها ئةو يةكانةي كة سةربةخؤن لة بىيار-دانياندا،جا ض وةك كؤمةلّةكارظةكان وةك ظروططصك بصت يان وةكو بةشة ئابووريةكان بصت، لةهةردوو حالّةتةكةدا ماناي واية كة ئالّوظؤى لةئاراداية لةنصوانياندا. ئةمانةوصت نيشاني بدةين كة هةلّوةشاندنةوةي ديمؤكراسي بةهةموو دةربىينةكانيةوة،نةك تةنها طاىلةماني بةلّكو هةروةها"شورايي"، كرصكاري، هتد طصويستيةكي بنةىةتية.دواجار،بةلآم كةمترين نا،ئةمانةوصت برةوبدةين بة ىةظةزة كليلةييةكان لة خةباتدا دذي دةستة ئايديؤلؤجيةكان(وةكو فيدراليزم، كرصكارضصتي،"ئةناركيزم"،...)كة بوونةتة كؤسطصك لةبةردةم طةرةسةندني سةنتراليزمي شؤىشظصىي و ئؤرظانيكي دذبة ياساي بةها.
طصداظرتنة طىؤظراميةكاني شؤىش طةرةئةسصنصت لة بةربةرةكانصدا لةظةل طصداظرتنة طىؤظراميةكاني سةرمايةداري و هةولّة ىيفؤرميةكانيدا،هةربؤية ئصمة بةتايبةتي وا هةست ئةكةين كة بواري تيانية هةر ئةبصت ئةم هصلّة ظشتيانة بكصشين لةم نووسراوةدا سةبارةت بة ديكتاتؤريةتي طىؤليتاريا بةسةر ديكتاتؤريةتي بةها، ديكتاتؤريةتي ئابووريدا. هةرضؤنصك بصت، برةوطصداني زياتري بابةتةكاني طةيوةست بة تصكشكاندني ديكتاتؤريةتي بةهاوة دوورمان ئةخاتةوة لة ئامانجي ئةم نووسينة و بةزووي ئةبصتة جصي سةرنجي نووسينصكي تر(5).                                                                  
    توصذينةوةي كراوة لةسةر ديكتاتؤريةتي ئابووري
ئصمة لصرةدا ئةمانةوصت دةستنيشاني هةندص بواري ديكتاتؤريةتي ئابووري ئةمىؤ بكةين، طةرةسةندني ديكتاتؤريةتي هاوضةرخي سةطصنراو بةسةر هةموو مةيدانةكاني ذياني مرؤثدا لةلايةن طىؤسيسي بةهاوة،لصكؤلّينةوةي فؤىمي حالّي حازري زالّ بةئامانجي بةرزكردنةوةي بابةتي بووني مرؤث بةىووي جانةوةري بص ىوودا كة ئةويش ئابووري ية.
هةتا لةظةلّ ئةوةشدا كة ديكتاتؤريةتي ئابووري هةميشة سيماي جصظيري سةرماية بووة، هةر ضؤنصك بصت طىؤسيسصكي درصذي وويست بةر لةوةي خزمةتي ئابووري ببصتة ئةرك، طصويستي قورباني داني كةسصك لةطصناوي طصشبىكصدا، ناضاربوون بة داني توانايةك بة ئابووري نةتةوةيي يان هةض داوايةك كةقايشي كةمةرةي ئابووري"طتةو ئةكات"ئةكرصت بةكراوةيي ىاظةيةنرصت.ئاوصكي زؤر ىؤي بةذصر طردةكةداو وة خوصنصكي زؤر ىذا لةسةر ئاستي جيهاني تا لةدواجاردا ظةشتة ئةوةي كة ئةوة وةربظيرصت وةك بىيارصكي سروشتي شتةكان كة مرؤث بص نرخةو ئةو شتةي كة ظرنظة ئابووري نةتةوةية،طصشبىكصكةرصتي ية...
لةظةلّ ئةوةشدا كة كؤمةلّظاي بؤرجوازي، بةتايبةتي ئابووري نةتةوةيي، هةميشة بووني مرؤثي وةك تاكة مانايةكي دةولّمةندبوون لةبةرضاوظرتووةو بةس، سةرمايةداري بةدرصذايي سةدةكاني ىابردوو ئامانجةكةي خؤي حةشارداوة( بةلايةني كةمةوة لةىووي ئايدؤلؤجي و بةشصوةيةكي جزئي)و هيض كام لة حكومةتةكان نةيان توانيوة كة بلّصن، بةو شصوة ئاشكرايةي كة ئةمىؤ ئةيلّصن، لةسةر خةلّكي طصويستة كة ذيانيان بكةنة قوربانيي بةرذةوةندية ئابووريةكان.فراكشنة بالآدةستةكاني بؤرجوازي ئةظةىصن بؤ(وة،بؤ بةشي زؤري،دؤزينةوةي) ىصظاكاني بةرجةستةكردني بةرذةوةندي و طصويستيةكاني ضينةكةيان و فراكشنةكةيان بة بةرذةوةندي ضينةكةيان بةطلةي يةكةم وة،هةموو كؤمةلّظا بةطلةي دووةم(بارودؤخصكي بنةىةتي ية بؤ  دةست ئاوالّة بووني ضيني زالّ لة سةطاندني خؤيدا بةبص ىووبةىووبوونةوةي تةقينةوة بةربلآوةكان). هةرظيز هيلاك نابن لة دووبارةكردنةوةي ئةوةي كة كصشةي بص بةش بووني جةماوةر ضارةسةر ئةكرصت لة ماوةيةكي مام ناوةندي يان درصذدا وة ئيتر جيهان ئةبصتة شوصنصكي ئاسوودة. حكومةتةكان مزظصني داهاتوويةكي يةظجارخؤشيان طصداوين بةهةمان شصوةي كة قةشةو مةلاكان مزظصني مةملةكةتي بةهشتيان طصدةداين.
ئةمىؤ، قسةوباسي لةو بابةتة لةئارادا ني ية، ضي تر مزظصني داهاتوويةكي خؤشتر لةسةر زةوي ني ية، باسي ضارةسةركردني برسصتي و داماوي ني ية- ئةوان بةئاشكراو بةدلّنياييةوة ئةوة ىائةظةيةنن كة طصويستة ئصمة بةردةوام بين لة خواردنةوةي خؤماندا و لةظةلّ ئةوةشدا داهاتوو هصشتا هةر خراطتر ئةبصت. لةىابردوودا، ذمارةيةكي كةميش بىوايان بةوةبوو، ئةوة ئةوترا كة بص دةرامةتي لةكؤلّ ئةبصتةوة، لةبرسصتي و نةداري دةربازئةبين بة طةرةسةندني ئابووري وة بةو طص ية،لةداهاتوودا، تابصت كةمتر ئةبنةوة.ئةمىؤ، هةتا مةبةستيشيان ني ية ئةو ىاستي ية بشارنةوة كة لةو جيهانةي كة ئةوان مزظصني لص دةدةن، هةميشة خةلّكانصك ئةبصت كة لة تةنظانةدا ئةبن، وة تا بصت زياتر و زياتريش ئةبن لةسةر خؤلّة عةمةلةكان.
سياسةت مةداران و ئةنداماني حكومةت ضيتر ووتار نادةن بؤ داواكردني قورباني دان بةناوي جيهانصكي باشتر بؤ هةمووان.ئةوان بةئاشكرا بانظصشةي طصويست بوون بة ىةوانةكردني خةلّكاني زياتر بؤ بص كاري، برسصتي، داماوي،..دةكةن،طصويست بوون بة بىيني كلفةي كؤمةلآيةتي، هتد دةكةن، ضونكة ئابووري ئةوةي ئةوصت بؤ ئةوةي بزنسةكان بةتوانا بكات لةطصشبىكصكردندا.بؤ ظةيشتن بةوة طةرةسةندني سةرماية تةنها يةك طىؤظرام ئةسةطصنصت بةسةر هةموو فراكشنةكاني بؤرجوازيدا، هةتا زياتر ووتارةكانيان بةرةو ئةوة بضصت كة لةيةك بضن، زياتر ئةوة ديارة كة جياوازي ني ية لةنصوان سياسةت مةداران و  حكومةتةكاندا. كةمطينةكاني هةلّبذاردن، خةباتة طارلةمانيةكانيان و ئينقلابةكانيان طىؤظرام و فراكشنة جياوازةكان دانامةزرصنصت دذ بة يةكتري، بةلكو ئةوان تةنيا ململانص ئةكةن لةسةر بةشيان لة دةسكةوتةكاندا، لة بةرتيل و تصكةولصكةكاني تردا، كة دةنكة دةنكة دابةش ئةبصت بةسةرياندا بةظوصرةي توندووتيذي/سووربوونيان لة خةباتةكةيان بؤ بةرزكردنةوةي ضةوساندنةوةو بةدةستهصناني زصدةبايي: هةتا زياتر بةتوانابن لة ضوارضصوةدان و طةيوةست بوون بة طصوانة توندوتؤلّةكانةوة، بةشةكةيان زياترة.                     
ئابووري بؤخؤي بؤتة بابةتصكي زالّ لاي هةموو سياسةت مةدارو حكومةتةكان. لةىابردوودا، جصظاي يةك لاكةرةوةي ئابووري شاردرابؤوة لةطشت ئاين، سياسةت يان ئايديؤلؤجية جؤربةجؤرةكاني ترةوة و هيض ىصظايةك  نةبوو كة ئابووري بةكاربهصنرصت وةك بةلّظةي هصزصك دذ بة بووني مرؤثةكان؛ جظةلةوةش، ئةظةر هةض سياسةت مةدارصك و حكومةتصك غيرةتي ئةوةي ببواية كة طةردةي لةسةر نهصني دةسةلآت لابداية و بةئاشكرا ئةوةي بووتاية كة طصويستة هةمووان لةسةر تاشةبةردي ئابووري، لة بةهصزكردني ئابووري نةتةوةدا ببنة قورباني، ئةوا بةبصشةرم دائةنرا.
تاواني ئالّؤزي ىةضةلّةكي بؤرجوازيةت( ئةوةي كة سيستمة كؤمةلآيةتيةكةي خؤي سةطاند بةناوي خةلّك و دادطةروةري كؤمةلآيةتيةوة-" ئازادي،يةكساني،برايةتي") بردي بةرةو ئةوةي كة ئةو ىاستي ية بشارصتةوة كة ئةم سيستةمة قورباني ئةدات بة بووني مرؤث لةبةرخاتري طارة.سياسةتمةداران ئةو ظالّتةجاري و ىؤشنيةيان حةشارداوة كة ئابووري ناسةكاني بؤرجوازي( لةبابةتي دةيثد ىيكاردؤ) دؤزيويانةتةوة و ياداشتيان كردووة لة بةرهةمة زانستيةكانياندا.سياسةتمةداران، ئايديؤلؤجيستيةكان، طياوةكاني حكومةت ئةركي طاراستني "نهصنيةكة"يان لة ضوارضصوةي"داهصنةرانة"دا ظرتبووةئةستؤ. ئةمىؤ، بة طصضةوانةوة، ئةوان زؤر بةئاشكراو بة بةربلآوي ئةوة ىائةظةيةنن كة: تاكة شتصك كة ظرنظ بصت ىاكردنة بةدواي قازانجدا،توانادانة بة ئابووري نةتةوةيي و ئةظةر خةلّكيش بكةونة هةلاكةتةوة بةهؤي ئةو مؤتةكةية وة،ئةوة ئيتر طصويستيةكة.هةموو سياسةتمةدارصك هةولّي ئةوة ئةدات كة خؤي هةلّكصشصت بة لصهاتوويي لةبةدةست هصناندا، بةوةي كة داوا لة دانيشتوان بكةن كة زياتر ئيش بكةن و كةمتر وةرظرن.
تصكشكاندني مرؤث و تصكضووني هاوكاري نصوان كةسةكان ظةيشتؤتة ئاستصكي شصتي: ئةوة بؤتة شتصكي سادة، معقول و سروشتي كة خةلّكي حةقة برسي بن بؤ ئةوةي بزنسةكان بتوانن قازانج بكةن.بةو شصوةيةي ىصنومايمان ئةكةن كة ضةترةكانمان لةظةلّ خؤماندا بةرين كاتصك بارانة، بةهةمان شصوة طصمان ئةلّصن كة سةدةها هةزار كةس، ملصوةنةها لة مرؤثةكان ئةبصت ئازار بضصذن لة طصناوي ئابووري نةتةوةدا،وة ئةلّصن تاكة ىصظاش بؤ دةربازبوون لةم نةظبةتية زياتر ئيش كردنة.وةك ىصظايةك كة لصوةي هةولّي ئةوة ئةدةن ىووتمان كةنةوة لةو دةنكة دةنكة هاوكارية ضينايةتيانةي كة هصشتا لةئارادا ماون، داواي ئةوة ئةكرصت كة تةبةروعات بدةين بة ىصكخراوة نا حكوميةكان(ئصن جي ئؤ) يان كةلةوطةلة بةكةلّكةكاني ناو دوكاني ظةىةكةكانمان بكىين و بيدةين بةوان بؤ ئةوةي بينصرن بؤ نةدارةكان لة طارضةيةكي تري جيهان. خؤبةختكردن و بةختياري تاكةكةسي فةرماني ئةمىؤن.
ىوونكردنةوة يان بةهانةهصنانةوةي زياتر بةىاستي طصويست ني ية ـــ ئةوة ئاشكراية كة ىاددةي لةبةريةكترازان، ىاددةي نامؤبوون لة طصويستية مرؤييةكان و لة كؤمؤنةي مرؤيي هصندة بةربلآوة كة بةتةواوةتي بةلاي هةمووكةسصكةوة ئاسايية كة سياسةتمةداران ضةندين سةعات ضةنةبازي بكةن سةبارةت بة سةرذمصرية ئابووريةكان،سةبارةت بةوةي كة طصويستة لةسةر خةلّكي خؤيان بةختكةن بؤئةوةي بزنسةكان قازانج بكةن. بةرجةستةبووني،واقيعيةتي مرؤث،ظؤىدراوة بؤ بابةتصكي طةتي(ىووتي) تةواو، بةو طص ية ئةوةي كة بة بةرجةستةو و حةقيقي ئةبينرصت بةلاي جةماوةرصكي بص شوومار لة هاوولآتية ــ تةماشاكةرةكان لة ىاستيدا بابةتصكي ىووتي(ئةطستراكشن)تةواوة: خصروبةرةكةتي وولآتةكةية،داهاتووي ئابووري نةتةوةيية.شؤىشي بةناوبانظ لة كؤمؤنيكةيشندا(طةيوةندي بةستن)،ئةوة لةىاستيدا لصكترازاني مرؤثي بردة ئاستصكي وا كة هةرظيز لةوةبةر نموونةي ني ية، هؤكارصكي تةواوبوو لةم ظشتي بوونةوة ئةطستراكشنةي ىةظةزي مرؤثدا.شتصكي مةحالّ بوو كة قةناعةت بة طىؤليتاريةيةك بكراية لة سةدةي ىابردوودا يان لة سةرةتاي ئةم سةدةيةدا بةوةي كة ئةوة ئةو ني ية،هاوىصكاني ني ية، منالّةكاني ني ية، دايك و باوكي ني ية،...بةواتايةكي تر ضينةكةي، مرؤثايةتي... ني ية كة ظرنظة، بةلّكو "طصوانةكةي ماستريضيتة"،" طلاني ئةلف يان طلاني با"ي ميركؤذةية(6)،"سوودوةرظرتني ئابووريةكةمانة لةم سةرانةيةي دوايي"...، ئةم ئةبستراكشنة مافصكي بووني مةزنتري هةية لة مرؤث كة لة ظؤشت و خوصن طصكهاتووة. لةبةر ئةمةية كة ئةو طىؤليتاريايةي بةظوصرةي طصويستيةكاني خؤي و طصويستيةكاني ضينةكةي هةلّئةسووىصت طيلان ئةظصىصت دذ بة فةرمانة ديمؤكراتية دامةزراوةكان.
مناقةشةكردني ئةوةي كة تا ض ىاددةيةك ئةم بارودؤخة ئاستي بابةتي و مصذوويي هةموو سيستةمة كؤمةلآيةتيةكةي بؤرجوازي دياري ئةكات، ئةوةي كة ضيني سةروةر ضي تر لةتوانايدا ني ية كة هيض طلانصكي زيندوو بؤ ىةظةزي مرؤث بخاتةىوو،يان بة طصضةوانةوة، ئايا ئةم بارودؤخةي ئصستا نهصني ئةوة ئاشكرا ئةكات كة ئةم سيستةمة ئةتوانصت درصذةبدات بة سةطاندني هةض جؤرصك بصت لةخؤبةختكردن، ئةوةي كة طىؤليتاريا لةتوانايدا ني ية كة خؤي طصكبهصنةتةوة وةك ضينصك، وةك هصزصكي مصذوويي لةئصستاي مصذووةكةماندا، لةضوارضصوةي ئةم نووسينة بةدةرة. لة هةض حالّةتصكدا بصت، ئصمة لةو بىوايةداين كة هةردوو ئةم واقيعة سيماي بارودؤخي ئصستاي ئينتةرناسيوناليستي ية، تا ئصستا هةر ضؤن ضيني سةروةر هةميشة وا خؤي ئةنوصنصت كة هيض ىاددةي(ليميت)بؤ ني ية وة طىؤليتارياش تةنيا ناو بةناو و بةشصوةيةكي ناوضةيةيي وةلآم ئةداتةوة، بةبص ئةوةي بتوانصت خؤي طصكبهصنصت وةك هصزصكي جيهاني. ئةم بارودؤخة بةردةوام ئةبصت لة طصداظرتن وةك هاوجووتصك لة سيماي ناكؤكي خةباتةكاني سةردةمي ئةمىؤ (7).
"ئةزمة" يان " بووذانةوة"، هةميشة هةر قةوانة كؤنةكةية
"ئةزمة هاتؤتة ئاراوة، ئةبصت طشتصنةكانمان قايم كةين"،" بووذانةوة لةناسكيداية، تةنها تؤزصكي تر تصكؤشاني ئةوصت"،..." ئصمة ىووناكايي لة كؤتايي تونصلةكةدا بةدي ئةكةين، ئصستا كاتي ئةوة ني ية كة داواكاريةكان بخرصتة ىوو"،" ئصمة خةريكة بةرةو باشي ئةضين، بةلآم طةرةسةندن هصشتا كزة"... ئةمة ئةوةيةكة ضةط و ىاستي ئةم ديمةنة(سطصكتاكل)ئةيدات بةظوصماندا بةمةبةستي سةرشؤىكردنمان بؤ ديكتاتؤريةتي ئابووري.ئةظةر ئةم ئابوورية نةعلةتي ية خراط ىؤي ئةوا ئةبصت ئصمة قورباني بدةين بؤ ئةوةي بيخةينةوة سةر ىصضكة، ئةظةر باش ىؤي، ئةوا ئةبصت ئصمة بةردةوام هةولّ بدةين بؤ ئةوةي ظرفتي تووش نةبصت و بةوطص ية زياتريش طةرةبسصنصت، ئةظةر لةطةلةقاذصدابوو،ئةبصت ئصمة قورباني زياتري بؤ بدةين تا بتوانصت طصي هةستصتةوة.ئةمة ىؤشنترين فةرماني ئةو سيستةمةية كة ئصمة ظيرؤدةين.ئةوةي كة طصمان ئةلّصن ئةوةية كة " بةردةوام بة لة سةولّ لصدان، شتصكي مةحالّة كة ئةم سةفينةية جص بصلّيت".
ذيان بةهيواي ئةوةوة كة ىؤذصك دصت حكومةتصك، طارتصكي سياسي، نةقابةيةك يان كةنالّصكي تةلةفيزؤن...ئةو هةوالّة خؤشة ىائةظةيةنصت كة لةمىؤ بةدواوة ئيتر ئصمة ئةتوانين ذيان بةسةر بةرين بةبص خؤبةختكردني زياتر،ئيتر ئصمة لة ذيانصكي باشتردا ئةذين و تةنانةت فةقيرترينيش سةنظين ئةبصت، بةهؤي بةرزبوونةوةي كرص و يارمةتي كؤمةلآيةتيةوة، هةموومان ئيش كةمترئةكةين و زياتر ئةخؤين،ئةمة هةر وةكو ئةوة واية باوةى بة بابة نؤئيل بكةيت بؤ ئةوةي بةهيواوة بذيت.
تصبينيةكان:
(1)بةدةقيق تر، حةقة بلّصين" ىةخنةظرتن لة دةربىينة تيئؤريةكةي ئابووري" ضونكة ئصمة مةبةستمان لة يةكةم طصكهاتن و شيكردنةوةي تيئؤري ئةم طىؤسيسةية. لةىاستيدا، ديكتاتؤريةتي بةها لةنةشونماكردنداية لة ىةضةلّةكي ئالّوظؤىةوة، لة سةربةخؤييةتي بةهاي ئالّوظؤىكةرةوة و طةرةسةندني  هاوتايي ظشتي،هةتا ظةيشتن بة دامةزراندني  كؤمؤنةي طارة وةك كؤمؤنةيةكي تاك و بص وصنةي سةرشؤىكةري مرؤث: هةموو بةشةكاني مرؤث بووة سةرشؤىي ئةم ديكتاتؤريةتة( طراكتيك ئةوةي نيشاندا، دذ بة هةموو جؤرةكاني ئايدؤلؤجي، بة "ماركيست)ةكةشيةوة،كة لةو ساتة مصذووييةوة، بةبص لةبةرضاوظرتني شصوة دةستبةجصكاني بةرهةم هصنان، مرؤث تةنها بؤتة هصزي كار بؤ بةرهةمهصنانةوةي سةرمايةي جيهاني و بةس).لةبةر ئةوةي طىؤليتاريا تاكة ماددةي ئةم ديكتاتؤريةتةو وة دذيةتي لةسةرتاطايدا، بةشصوةيةكي بوونيي و ناوةىؤكي،لةظةلّ هاتنةئاراوةي خؤيدا ىةخنةظرتني ئةو لة ئابووري سةري هةلّدا.
(2) بصظومان، سةرمايةداري هةر بةردةوامة لة ووتنةوةي ئةوةي كة هةندص لة خاوةن كارةكان(بؤسس) ضةوسصنةرن( وةكو ئةوةوي هةموويان وا نةبن)يان ديكتاتؤرن، هةندص لةكةسة شصتةكاني وةك طينؤشص، هصتلةر يان سةدام بةرطرسن لة جةنظ و بةربةريةت.
(3) ووشةي "ىؤشن" نابصت بةماني ديمؤكراتي ووشةكة وةربظيرصت، بةو مانايةي كة زؤربةي طىؤليتارياكان بةىؤشني دوذمنةكةي خؤيان دةستنيشان ئةكرد لةناو ئةو بزووتنةوانةدا، بةلّكو بةو مانايةي كة طراكتيكي كؤمةلآيةتي هةموو ىيفؤرميستةكان بةشصوةيةكي مةوزوعي خؤي دذة بة بةرذةوةندية كؤمةلآيةتي و مصذووييةكاني سةرتاطاي طىؤليتاريا، بةو مانايةي كة ىيفؤرميزم،جا هةر شصوةيةكي بصت، كؤمةلّظاي بازرظاني،بنةضةي هةموو مؤتةكةكان(ئيثلّ) بةرهةم دصنصتةوةو طارصزظاري لصدةكات.تةنها كةمايةتيةكي زؤر يان كةم ىصكخراو بوو، زؤر يان كةم مةركةزي بووة لة هصزصكي سةربةخؤدا بةظوصرةي سةردةمةكة،لةتوانايداية بةئاشكراو بة ىاستةوخؤيي ئةوة ىسوا بكات.ئةوة ئاشكراية كة سووربوون لةسةر طىؤظرامي شؤىشظصري، بةرئةنجامي بةربةرةكانصي ظشتي هةموو طىؤليتاريا دذي كؤمةلّظاي سةرمايةداري ، تةنها ئةكرصت كة هؤشمةندانة طوختة بكرصت لةلايةن كةمايةتيةكي طىؤليتارياوة؛ بانظصشةكردني طصضةوانةي ئةوة هةر وةكو ئةوة واية كة ئيشبكرصت بؤ هةلّوةشاندنةوةي ضينةكة،تصكداني ضالاكي مصذوويي طصكهاتني طىؤليتارياية وةك حيزبصك. 
(4)مةبةستمان ئةوة ني ية كة تا ئةو ساتة شؤىشي سةرانسةري خةيالّ صك بووة، بةلّكو طىؤظرامةكان، طىؤذة كؤمةلآيةتيةكان تا ئةو كاتةش لة بؤضوونةكان(ئايدياكان)و ئارةزووةكاني شؤىشظصىةكانةوة لةدايك ئةبوون و هصشتا تصكةلّ بوون لةظةلّ طووختةكردني جيهاني ئةو دةمة.لةبةرئةوة، جظةلةوةي كة شؤىشظصىةكان تةواو بةطصضةوانةي ئةو ىيفؤرميستانةوة هةلّئةسووىان ، طىؤذةكانيان دةربىي هةمان ئاست لة خؤدابىين(ىةبضة) و بةربةرةكانص نةبوو. بؤ نموونة، ئصمة مةبةستمان لة هةموو ئةو شتانةية كة طصيان ظوتراوة " سؤشياليزم و كؤمؤنيزمي خةيالّي" كة تيايدا طصداظرتنة شؤىشظصىيةكان ذياوة لةظةلّ سووكة ىيفؤرمةكاني بؤرجوازي جيهانيدا.
(5) باشترين ىصظا بؤ طةرةطصداني ئةم خالآنة طشت بةستنة بة شيكردنةوةكاني تاقيكردنةوةكاني طىؤليتاريا لة هةولّدانة شؤىشظصىيةكانيدا، زؤر بةتايبةتي لة شيكردنةوةي هؤكاني بةزينةكاني. بةم ماناية، ئصمة بةردةوامين لة ئيشكردني طىؤظراميي سةرةكي لةسةر سةردةمي شؤىشظصىي 1917-1923 ي جيهاني، هةروةها لةسةر هةولّدانة شؤىشظصىيةكان لة مةكسيكدا لة سةرةتاي ئةم سةدةيةو لة ئيسطانيادا لة سالآني سيةكاندا.
(6) ىصكةوتني بازرظاني بؤ يةكخستني ئةرجةنتين، بةرازيل،ئؤرظواي، طاراظواي طصكةوة.
(7) لةسةر ئةم بابةتة خوصندنةوةي " نيشانة ظشتيةكاني خةباتةكاني ئةم سةردةمة" لة كؤمؤنيزمي ذمارة دوو دا بةكوردي، يان ذمارة نؤ بة ئينظليزي ...بةكةلّكة.
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